

DEBRECZEN

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL
JOZSEF KIRÁLYI HERCEG UCCA 1. SZÁM
A SZERKESZTŐSÉG TELEFONSZÁMA: 7-89

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

ELŐFIZETÉSI ÁR EGY ÓRA. 3.— PENGŐ
EGYES SZÁM ÁRA 12 FILLER
VASÁRNAPI SZÁM ÁRA 20 FILLER

Itália dicsősége

Olaszország városainak hideg köveiből több történelem beszél felénk, mint sok nyugati ország évkönyveiből. Ha a Szent Föld a Biblia eseményeinek őrzője s ezzel az emberiség gyermekkorának virágos kertje, úgy Itália méltán nevezhető az emberi művelődés és fejlődés bölcsőjének, ahol nemcsak megszületett az emberi művelődés, hanem fejlődésében és felfelé ivelésében oly magaslatokat ért el, ahonnan ma is büszkén lehet előre tekinteni s amely magaslatról, a multak vizsgálata, csak felemelő s bátorító lehet. Itália kulturája és kulturájából kiterelhelyesedett dicsősége sugárzott szét a művelt népek között, mint ahogy a csiszolt gyémánt szikráztatja fényét mindenfelé és mindenkre. Arra is, aki nézi s abba az irányba is, ahol a gyémánt értékét a kápráztató fényben ismerik fel. Olaszország dicsősége nemcsak a nap járásával emelkedett és tünt alá, hanem évszázadok tüntek fel Itália dicsőségében s Itália dicsősége még mindig tündökölt, amikor egy-egy század már leáldozott.

Volt idő, amikor Magyarország csatlakozott az olasz kultúra dicsőségében: vagy még inkább részese és fejlesztője volt az olasz evolúciónak, mint ahogy annak is történelme van, amikor a leáldozott olasz nap magyar testvéri szereteten, megértésen és támogatáson keresztül jutott njából a horizontra hogy utja a zenit felé íreljen.

Szomorú történelmi adottságunk és geográfiai nemzeti tragédiánk letéritett a nemzeti fejlődés ország útjáról s eltérített az olasz nemzetel közösen kitüzött útról. S míg egykor véreznünk kellett, hogy mások időközben önmagukat gyógyíthassák, addig később, szomorú évszázadokon keresztül, egy ország és egy uralkodó ház politikájának járma alatt nyögünk, mely politika letépett az olasz kultúra emléiről, hogy legutóbb testvéri érzésünk ellenére, fegyveres ellenfelekké tegyen.

Ha valaki, úgy mi meg tudjuk érteni Itália dicsőségét, mely most e szóban szántja végig a világot: Nobile! A kéklő olasz ég alól, a perzselő, itáliai, meleg, kényelmes otthonból utra kelt egy olasz argonauta, hogy a hó és jég birodalmának végtelen ismeretlenjében új bizonyosságok után kutasson. Nem magáért, nem önös dicsőségért indult az olasz expedíció a biztonságosabb halálba, mint sikerbe, hanem az emberi civilizációért, mely térben és időben nem tűr bizonytalanságot.

Itália dicsőségének a testvériség jogán lelki részesei vagyunk s az elindulás pillanatától együtt röptünk Nobilevel és utastársaival s mikor sikerült elérniök az északi sarkot, ahová kitűzték az olasz lofogót és a kettős keresztet, mi is

ott térdeltünk az imádkozók sorában. Mikor pedig a kétségbeesítő bizonytalanság eltakarta Nobile útját s az Itália katasztrófáján keresztül Olaszország a lelkeszorongás mártír-perceit élte, mi magyarok, ott voltunk a töprengők sorában. A csodás rádió szárnyán világgá röpitett jeladás az Itália

sorsáról és Nobile expedíciójának állapotáról ad hirt s mi minden sikert jelentő hirt egy fogadunk, mintha testvérünk jó sorsáról hallanánk.

Valamikor a történelmi időkben, ha a római hadsereg hadba szállt s győzelmes harcok után megtért az ősök otthonába, a Cézároknak

diadalkapukat emeltek, hogy Róma dicsősége nagyobb legyen. Ugy érezzük, hogy az északsarki expedíció sikere új diadalkapukat kíván. Ezeket a diadalkapukat a népek állítják az ő szívükben, hiszen Nobile sikere az egész emberiség s Itália dicsőségét az egész emberiség hirdeti.

Vass miniszter nagy beszéde után a képviselőház elfogadta az öregségi és rokkantsági biztosítási javaslatot

»Alljon ki a szociáldemokrácia és mondja meg kicsoda«
Vass miniszter felhívása a szociáldemokratákhoz

Budapest, jun. 12. A Ház keddi ülésén folytatta az öregségi és rokkantsági biztosítási javaslat vitáját. Első szónok Propper Sándor. A javaslatot nem tartja teljesen kielégítőnek s ha a szociáldemokrata párt mégis elfogadta, annak az a magyarázata, hogy hosszú évtizedes küzdelmeinek némi eredményét látják benne.

Fábián Béla nem áll a javaslat pártolói közé, mert 50 millió pengő megterhelést jelent a kispolgárságra s mert a betegségi pénztári törvényre hivatkozva, 24 százalékos késedelmi kamatot állapít meg.

Várnai Dániel: A tisztelt munka adók szokják meg, hogy be kell fizetni a járulékokat.

Csilléry András: Ebben igazsága van!

Fábián: A kispaprosság a munkások díjait is fizeti.

Rothenstein: Ez nem áll.

Fábián: Nem fogadja el a javaslat büntető jogi intézkedéseit sem, amelyek értelmében a bejelentés elmulasztása 2000 pengővel is büntethető.

Vass miniszter: Nem arról van szó, hanem arról, hogy a 60 fillért be kell fizetni.

Fábián: Megtörténhetik az, hogy a bejelentőnek elkallódott. Az elkallódás esetén aztán mehet a kispapros az Uristenhez panaszra.

Vass József: Több tisztelettel beszéljünk az Uristenről!

Fábián: Követeli a javaslatnak a kamattízesésre szóló megállapításainak megváltoztatását.

Vass József: Ez utóbbiról lehet beszélni.

Csilléry András: A takarékoság elvének keresztülvitelét hangoztatta, majd a tudóvész elterjedésének megakadályozását sürgette. Nem helyeselte a javaslatnak azt a részét, mely öngyilkosság esetén kizárja az özvegyeket és árvákat a segélyezésből. A javaslatot elfogadja.

Több szónok nem lévén, elnök az általános vitát berekesztette és rö-

vid szünetet rendelt el.

VASS MINISZTER BESZÉDE.

Szünet után Vass népjóléti miniszter válaszolt a felszólalásokra, első sorban a vita során felvetett elvi kérdésekre.

A miniszter ezután a termelési rendszerek fejlődését ismertette. — Nagy fejlődés indult meg a keresztfénység megszületésével. Az ember élete és értéke nagy fejlődésen ment át, amíg eljutott a huszadik századba. Ekkor kapcsolódik bele a kérdésbe az állam, még pedig három típusban. Az egyik szélső oldalon áll az orosz rendszer, a másik szélső oldalon a szovjet rendszer, középen a liberális fejlődés alapján álló állam. A szovjet rendszer elgondolásában teljesen elsikkadt a társadalom, nem is szólva az egyénről, mert hiszen az egyén jogbiztonsága és gazdasági érvényesülése önmagában semmiként sines biztosítva. Meg kell állapítani, hogy ott, ahol az egyén és a társadalom az állam fejlődése során elsikkad, demokráciáról szó se lehet. — A másik oldalon van a charta del lavroban lefektetett rendszer. Ennél az állam szorult háttérbe s a nemzeti és termelő ergység értelmében felfogott nemzeti társadalom hivatott arra, hogy előre nyomuljon. A liberális fejlődés alapján álló állam világosan látja a fájdalmas ellentétet a termelés kapitalista hatása s az ember kulturális és jogi fejlődése között és keresi a módot az ellentét megszüntetésére.

Azzal az állítással, hogy a szociálpolitika nem egyéb, mint a gyáva polgárság önbiztatása, nem kíván foglalkozni. Igaz, hogy a polgárság gyáva forradalmi megmozdulások esetén, kivéve azt az esetet, ha saját maga megy forradalomba. E gyávaságnak mindannyian részesei voltunk 1918-ban és 19-ben, amikor egy maroknyi ember rá tudott ülni egy ország nyakára. De figyelmeztetni szeretné e gondolat emlegetőit, különösen a

szociáldemokratákat, hogy ma már mindenki polgár egy államban, ép úgy a kisbirtokos, mint a mezőgazdasági proletár. A polgárság egyetemének természetesen fel kell érnednie tehát a szociálpolitikai kötelezettségének tudatába. A munkásszervezetek a szociálpolitikát teljesen kisajátítják a maguk számára.

A szociáldemokrácia ellen nem népgyűlésekkel vagy mással kell küzdeni, hanem ép úgy, mint a szociáldemokraták teszik, le kellett volna szállni a munkásrétegekhez és azokkal állandó érintkezést tartva, kellett volna megvalósítani és továbbfejleszteni. A szociáldemokrata szakszervezeti mozgalom óriási munkát végzett és nem kétekedik benne, hogy becsületesen akart megbirkózni a maga ropant feladataival. Tiszteletreméltó az a munka és elszántság, amellyel vezetők dolgoznak, de eredményre kilátásuk nem lehet, hiszen megmozdíthatatlan merev világnézeti rendszerben élnek. Az egyetemesség szempontjából sohasem érhetik el célukat, mert az a ruha, a melyet a társadalomra akarnak szabni, nem a társadalomra, hanem csak egy részére van szabva. A szociáldemokrácia összeomlása után világszerte súlyos csupást szenvedett, életerejé azonban nem esőkent. Olyan forrásból táplálkozik, amelyet nekünk kell megszüntetnünk, e forrás pedig a társadalmi és politikai ellentétekben és a tömegek nyomorában rejlik. Ők maguk sem tudták egyetlen esetben sem e forrásokat eltönni, noha több helyütt kezükben volt a hatalom. Ezért úgy kell számolni a szociáldemokráciával, mint a társadalmi élet egyik tünetével, a melyet elméletileg nem szívesen látunk, mert elméletileg hiányos és téves, azonban a szakszervezeti munka nyilván becsületes. A szociálpolitikát tehát nem rendőriugyként kell kezelni.

— A szociáldemokrácia az államok legtöbbszörében egyre inkább

szembe igyekeznek helyezkedni a marxi elmélet vérségi egyenes lezármazottjával, a bolsevizmussal, azonban ugyanezek hangsúlyozza az osztályharcot. — Más helyeken nem ilyen határozott az elzárkózás a szovjettel szemben, mert pl. a szociálista nagygyűlés kimondta, hogy semmi köze sincs a szovjettel, de ugyanakkor deklarálta, hogy a szociáldemokrácia célkitűzései lényegükben megegyeznek a bolsevizmus céljaival.

— Évekkel ezelőtt — mondta a miniszter — felszólította a magyar szociáldemokráciát, hogy saját állása szerint ha nem tagadja meg a nemzeti országát, vallását és a társadalmat, térjen át nemzeti alapra mert ha ezeket nem tagadja meg, akkor már nem szociáldemokrata hanem magára vállalta magyar állampolgár, nemzeti kötelességeit.

Esztergályos János: A Bíró Pál akadémiaozzák meg azt.

Bíró Pál: Mondja azt Ózdon! Porhintés, amit mond. (Zaj.)

Vass József: Ha a magyar szociáldemokrácia valóban eltávolodott a marxista alaptól, hiszen az előbb említett nyilatkozatok ezt bizonyítják, akkor miért nem tudja megadni az utat a nemzeti munkában való összefogás lehetőségéhez? Ha viszont nem tagadta meg a marxizmust, ha nekik van több a vérző Magyarország feivirágztatása, mint a maguk nemzetközi elméleti utópiája, akkor pedig ne vegyék rossz néven a polgárságtól, ha a szociáldemokráciát az ország veszedelmének tekintik.

— Nem lehet játszani a szavakkal. *Alljon ki a szociáldemokrácia nyíltan és mondja meg, kicsoda. (Hosszantartó taps és eljénés a kormányt támogató pártok.)*

Vass miniszter azután Gál Jenőval polemizál és visszautasította a Gál beszédében foglaltakat. *Aztán kijelentette, hogy egy év alatt okvetlenül betérszti a mezőgazdasági munkások biztosításáról szóló javaslatot.* Majd így folytatta beszédét:

— Valaki azt mondta, hogy ez a javaslat alamizsnajavaslat. Erre nézve csak azt mondhatom, hogy a szociálpolitika ott kezdődik, ahol az alamizsna végződik. *Alamizsna lehet száz pengő is és jogos járandóság is lehet egy fillér, de a kettőt egy világ választja el egymástól.* Ha én két fillért biztosítok valaki számára, akkor én szociálpolitikát csinállok, mert jogot és kötelességet kodifikálok. Végül megállapította a miniszter, hogy ha szegényes is a javaslat, de magyar szeretet van benne a magyar társadalom és törvényhozás szeretete van kodifikálva általa a jogok és kötelességek alapján. Hálával köszöni az egész képviselőházat, hogy támogatta és támogatja a kormányt szociálpolitikai törekvéseiben.

Ezután általánosságban is elfogadták a törvényjavaslatot, elfogadták a mezőgazdasági munkásokbiztosításáról szóló határozati javaslatot, valamint Frey Vilmosnak a bányamunkásság bére tekintetében benyújtott határozati javaslatát.

Ezután a részletes tárgyalás következett. A 30-ik szakaszig jutottak el. Szerdán folytatják a tárgyalást.

Ramminger hölgyvándor
Szent Anna-u. 10. Városi bérház.
Telefon 15-37.
Tartós villanyondólatás

A bécsi rendőrfőnök kijelentése szerinti Kun Béla legfeljebb hat havi fogházat kap

Budapest, jun. 12. Schober bécsi rendőrfőnök kijelentése szerint — Kun Béla legfeljebb hat havi fogházbüntetésben részesülhet, melynek kitöltése után a német határra szállítják és a német rendőrség továbbítja ki Oroszországba.

Az olasz kormány ingyen nyaraltat száz magyar középiskolást, kik az olasz nyelvben jó előmenetelt tanúsítanak

Budapest, június 12. Bodrero államtitkár kezdeményezésére Fedele olasz közoktatásügyi miniszter arról értesítette Klebelsberg kultuszminisztert, hogy a magyar középiskolák olasz nyelvben legjobb előmenetelt tanúsító száz növendéke számára Ricconóban ingyen nyaraltat biztosít az Adria partján. Az olasz kultuszminiszternek ez az akciója, nemcsak az olasz nyelvben való haladást biztosítja a növendékek számára, hanem az egész tengeri fűrdőzés jótéteményeiben is részesíti, az

olasz kormány ez az újabb intézkedése és emellett nagy hajással lesz arra az akcióra, mely a magyar középiskolákban az olasz nyelvnek a propagálását tűzte ki céljaul.

Az olasz kultuszminiszternek ez a rendelkezése kellemesen érinti a debreceni főreáliskola olaszul tanuló növendékeit, kik közül sokan tanúsítanak az olasz nyelvben jó előmenetelt és így kiérdemlik a kedvezményt.

Nincs biztos hír arról a hét emberről, kiket a szél az Itália megmaradtrészével tovább sodor

Repülőgépen akarják felekeresni Nobile csoportját

Oslo, június 12. A szakértők egyetértenek abban, hogy az Itália helyzete meglehetősen kritikus, mert a Spitzbergáktól északra áramló jég, napról-napra változtatja irányát. Kevés remény van arra, hogy Nobile és társai sürgős segítség nélkül szárazföldre érhessenek. A norvég szakértők egyetértenek abban, hogy Norvégia mindent megtehet, ami emberileg lehetséges. Egy úttal hangsúlyozták, hogy a segítségül küldendő nagy külföldi repülőgépeknek és jégtörőknek, mindenesetre sokkal gyorsabban kellene a helyszínre érkezniük. A Kingsbayból jövő jelentések szerint mindenesetre bizonyosnak látszik, hogy nincsenek megbízható hírek az Itália ama hét tagjáról, — akiket a szél a légjárával tovább sodort. Spitzbergáktól északra az időjárás viszonyok bizonytalanok. Az a Dernier-Wal repülőgép, melyet Olaszország segítségül küldött, pénteken, vagy szombaton érkezik a Spitzbergákra.

Kingsbay, június 12. A Spitzbergák kor az időjárás megváltozott, erős északkeleti szél fúj, havazással és attól tartanak, hogy ez nehézségeket fog okozni a Nobile expedíció tagjainak. Mindenekelőtt azoknak, akik e jelentések szerint útban vannak, hogy elérjék a szárazföldre.

Róma, június 12. Larsen kapitány és Giovanni sorhajóhadnagy expedíciója a Hobby három alpesi vadászával és két szánjával együtt útban vannak. A hajón tájékozott vezetők, valamint a szánvontató kutyák is vannak. Amint lehetséges lesz, repülőgépen fogják kutatni az Itália három emberből álló csoportját, amely állítólag Nordkap felé halad. Ha lehetséges lesz elrepülnék a hely felett is, ahol jelenleg Nobile tábornok csoportja tartózkodik.

Róma, június 12. Nobilet értesítették arról a lehetőségéről, hogy a Hobbyról egy repülőgépet keresi fel csoportját, hogy Nobile alkalmas időben adjon jeleket, hogy a megkeresésben megkönnyítse a repülők munkáját. Nobile felelőseket, lábbelit, orvosságot, csá-

kányokat és kályhákat kért. A repülőgép új batterliákat is küldenek az Itália rádiókészüléke számára, mert a mostaniak már kimerüléskor vannak. Arról a csoportról, amely a légjárában maradt, még nincsen hír. Meg kell várni a repülőgépek megérkezését. Az S. 55 nehéz út után megérkezett Lausanába s ma folytatja útját Hollandia felé.

Róma, június 12. A szovjet nagykövetség közli, hogy a Kraszin jégtörő június hó 14-én szedi fel horgonyait s indul el a Spitzbergák felé, hogy az Itália felkutatására szervezett szovjet expedícióban, résztvegyen.

Vass miniszter dicsérete a „Lelkészegyesületben“

Az Országos Református Lelkészegyesületek hivatalos közlönye a Debrecenben megjelenő Lelkészegyesület c. lap, legutóbbi számában. Sütő Kálmán, az ORLE főjegyzője ezeket írja:

„A repülési miniszteri tárcá vezetését ma egy római katolikus pap tartja kezében, ez a körülmény azonban nem gátolhat meg bennünket abban, hogy a miniszter működéséről tárgyilagosan mondjuk el véleményünket és hála Istennek, ma abban a helyzetben vagyunk, hogy Vass József népjóléti miniszter működéséről csak a legnagyobb elismerés hangján szólhatunk. Vass népjóléti miniszter nagy szabású szociálpolitikai programjában lehetetlen fel nem ismernünk a krisztusi lélek ragyogását. Tisztelettel hajtjuk meg előtte az elismerés zászlóját és kívánunk neki programja keresztülviteléhez, egészséget, időt és áldást“.

A pécsi egyetemi tanács támogatja a kultuszminisztert az egyetemi reformok terén

Budapest, június 12. A pécsi Erzsébet Tudományegyetem tanácsa a következő üdvözlőiratot intézte Klebelsberg közoktatásügyi miniszterhez:

„A m. kir. Erzsébet tudományegyetem tanácsa megértéssel fogadja és örömmel üdvözlöi Nagyméltóságod tárcája költségvetésének tárgyalása során elmondott parlamenti beszédében, valamint az ezzel kapcsolatban Nagyméltóságod vezetés alatt álló miniszterium folyó évi májusában megtartott értekezleten az egyetemi oktatás körülfennforgó fonákosságok megszüntetése és egyidejű orvoslása érdekében kifejtett nézetét és ugyanakkor egyöntetűen ad kifejezést megbotránkozásának az értekezleti titok fennforgó megsértésével és fájálja megtörténtét. Amidőn mindezeket szerencsés vagyok Nagyméltóságodnak nb. tudomására hozni, biztosíthatom kegyelmességemet, hogy az Erzsébet Tudományegyetem és annak tanácsa, az egyetemi oktatás megjavítására irányuló magasztos törekvéseinek mindenkor készséges támogatója lesz, amelyre Nagyméltóságod bármely időben és körülmények között biztosan számíthat. Fogadjunk kegyelmes Urunk kiváló tiszteletünk és igaz nagybecsülésünk őszinte nyilvánulását. Vasváry Ferenc rektor“.

Cserétegyula és cserétegyula a 10th és Sebestyén Rt. Kiszegesi uti tegyagyarából. Eladása S. monthly ucca 1a. II. em. Telefon 612.

Panama kalapok

fehér és nyers színben

Valódi

selyem-panamák

lőszőr kalapok

legnagyobb választékban

a

KALAPÜZEMBEN

PIAC UCCA 9.



Eredeti

MODELLEK

olcsó
árban.

Egy finn vendég súlyos balesete Budapesten

Kiesett a robogó villamosból

Budapestről jelentik: Kedden este a Simor uccában a villamos melletti egy idősebb férfit találtak eszméletlen állapotban, akinek fejéből erősen paktakzott a vér. Beszélgettek a kórházba, ahol megállapították, hogy az illető *Genos Magnus 50 éves finnországi tanító, ki a finn pedagógusokkal érkezett Budapestre a finn-ugor kongresszusra*. Nem tudták kihallgatni sérülése felől, de valószínűnek látszik, hogy a finn vendég villamoson igyekezett szalására és a Perronon állt. A Simor uccai éles fordulónál kiesett a villamosból és az esés következtében sérült meg a fején. Állapota súlyos.

dapestre a finn-ugor kongresszusra
Nem tudták kihallgatni sérülése felől, de valószínűnek látszik, hogy a finn vendég villamoson igyekezett szalására és a Perronon állt. A Simor uccai éles fordulónál kiesett a villamosból és az esés következtében sérült meg a fején. Állapota súlyos.

Vérfagyasztó öngyilkossági kísérlet a szülészeti klinikán

Kiugrott egy beteg a másodemeleti ablakból

Borzalmas öngyilkosság történt tegnap délben az egyetemi klinikai telepen. A nőgyógyászati klinika egyik betege — Heisdorf Györgyné, eddig még ki nem derített okból kiugrott a klinikai épület egyik másodemeleti ablakából és véresen, borzalmasan összezúzva terült el a kövezeten.

Heisdorfné, aki egyébként debreceni, Diószegi-uti lakos, körülbelül egy hete fekszik a nőgyógyászati klinikán, ahol gondos ápolásban részesítették. Heisdorfné általában nyugodtan viselkedett és senki sem gyanította, hogy milyen sötét terveket forgat a fejében. — Heisdorfné tegnap azonban igen nyugtalanul viselkedett, de senki sem tulajdonított betegsárai közül az idegességnek nagyobb jelentőséget. Heisdorfné az ablakhoz ment, kinézett rajta és egyszerre

Alig hangzott el a vészkiáltás, a szobában lévő betegek, akik egyébként ágyban feküdtek, megdöbbenve látták, hogy

Heisdorfné felkapaszkodik az ablakba és egy velőtrázó sikoltással, nagy lendülettel kivetette magát az ablakból. A szerencsétlen asszony véresen, eszméletlenül, összezúzott tagokkal terült el a klinika épülete előtt.

A klinika orvosai, az ápolók azonnal az öngyilkos asszony segítségére siettek, felemelték, bevitték az épületbe, ahol első segélyben részesítették majd átszállították a sebészeti klinikára, ahol ápolás alá vették. Heisdorfné súlyos zúzódásokat és belső sérüléseket szenvedett, úgy hogy még ki sem hallgathatta a rendőrség.

Heisdorfné most másodízben kóvetett el öngyilkosságot, de célját ezuttal sem éri el, miután bár állapota súlyos, de valószínűleg életben fog maradni.

vérfagyasztó és hangon elkiáltotta magát: — Isten veletek, én már repülök a halálba!

Egy 15 éves pásztor rémtette

Volt gazdája leányát elevenen eltemette

Az Újvidék közeleiben levő Lok községben Mityin pásztor elbocsátotta hanyagság miatt 15 éves bojtárját, Pápista Istvánt. A fiu bosz szuból tégladarabokkal felholtra verte a pásztor 4 éves kislányát, majd orrába és szájába tüzet gyömö-

szolt és a még élő gyermeket eltemette. A fiu tettét bevallotta és a jelzett helyen meg is találák a kislány holttestét. A boncolás megállapította, hogy a halál oka fulladás volt.

NAGY ESŐ VOLT AZ EGÉSZ TISZANTULON.

A Meteorológiai Intézet jelenti: A gyorsan elvonult másodlagos depresszió nyomában az Azorimaximumról leszakadt és a kontinens fölé került magasnyomású mag anticiklonáris időjárás helyzetet ígér. A fődepresszió Skandinávia felett helyét megtartotta. — Hazánkban a hirtelenül benyomult hűvös nyugati szelek a nagy melegnek gyorsan véget vetettek. A hőmérsékleti maximumok 33 és 34 Celsius fok között váltakoztak. Eső inkább csak a keleti részekben volt, ahol azonban — főleg a Tiszántul — zivatar kíséretében 20-30 mm-t meghaladó záporosó is

esett. Turkevén 31, Püspökladányban 30, Halason 23 mm volt a csapadék. Turkevéről és Egerből jég-estöt jelentettek.

Időprognózis: Egyelőre még változó, később száraz és melegebb idő várható.

RADICS HORVÁT NYELVŰ JEGYZŐKÖNYVET KÖVETEL

Belgrád, június 12. A szkuptsina mai ülésén az ellenzék folytatta az obstrukciót. Különböző kifogásokat emeltek az ülés jegyzőkönyve ellen. Radics azzal állt elő, hogy a jövőben a jegyzőkönyvet csak horvát nyelven vezessék.

Gyermekek torna trikók sport- és uszódresszek

fiúk és nők részére minden minőségben és árban igen nagy választékban

BENYÁTS EMIL

harisnya- és kötött-szövött áruk gyára
DEBRECEN. Üzlet: Piac ucca 18 szám.

Eladás nagyban és kicsinyben.

Az első Bocskay-Turul osztályozó mérkőzés Debrecenben kerül lejátszásra

A PLASz intéző bizottsága kedde este tartott ülésén ejtette meg az osztályozó mérkőzések sorsolását és ennek eredményeként vasárnap, 17-én kerül lejátszásra az első Bocskay-Turul mérkőzés, még pedig Debrecenben, míg 23-án, azaz jövő szombaton, Budapestén, az Üllői uti pályán a második. — A mérkőzést azért kell szombaton játszani, mert vasárnap Magyar Kupadöntő napja lévén, tilalmi nap van.

A mérkőzés iránt városzerte óriási érdeklődés mutatkozik és biztosak vagyunk abban, hogy a Turul jó formája dacára is, a Bocskay múlt vasárnapi játékához méltóan fog szerepelni.

EGY ISMERETLEN VESZTEGETÉSI VÁD.

A Bocskay vasárnapi szenzációs szereplésének élénk visszhangja volt az egész ország sajtójában; mindenütt elismeréssel adóztak a Bocskai bravuros teljesítményének. Annál kellemetlenebbül hatott az egyik miskolci lapársunk cikke, amely a Vasas és a Bocskay győzelmével foglalkozva, a következőket írja:

„Nagyon gyanús a Bocskay 4:2-ös győzelme az Újpest ellen és még gyanúsabb Újpest half-sorának esője és benne Buzának, a vesztegetésért egy ízben már két évre kitiltott centerhalf-nak a lehetetlen játéka. Ha bizonyít a súlyos vád, akkor az érdekelt csapatok szkreccselését fogja követelni a sportközvélemény, mert csak becsületes küzdelemben elért eredményeknek szabad a bajnoki tabellán állani.“ Szórol-szóva ezt írja a lapársunk, amihez, csak annyi hozzátenni valónk van, hogy a miskolciak maguk sem gondolhatják ezt komolyan, mert köztudomású, hogy a Bocskay vagyona tizedrészt sem teszi ki annak a veszteségnek, ami az Újpestet érte azzal, hogy veresége folytán kiesett a

Középeurópai Kupa küzdelmeiből, az erkölcsi hátrányról nem is beszélve. (S. J.)

MILYEN ÖSSZEÁLLÍTASBAN ÁLL KI A TURUL?

Budapestről jelentik: A Turul összeállította már az együttesét, amellyel az osztályozó mérkőzéseit kívánja lejátszani. A Turul csapata a következők lesz: Spindler, Kocsis, Polacsek, Kiss, Steczovits, Blum, Koszta, Vazcek, Sefcsik, Altman Fischer. A Turul ezenkívül leszerződött még több játékost is, de ezek a szabály értelmében nem vehetnek részt az osztályozó mérkőzéseken.

JÉGVERÉS PUSZTITOTT BEKÉSBEN ES CSONGRÁDBAN.

Oroszára, jun. 12. A múlt éjjel fél 12 óra és 12 óra között Oroszára és Tótkomlós környékén erős jégeső pusztított. A jég két pártában verte el a termést, mind a ketőnek vonulási iránya északnyugati-délkelet volt. A kár nagysága még nem állapítható meg.

A hódmezővásárhelyi tanyákon szintén nagy károkat okozott a jégverés.

Tizenkét embert martak meg a veszett macskák Kecskeméten

Kecskemét város lakosságát valóságos izgalomban tartja a veszett macskák elszaporodása. A veszedelmes állapot betegségnek eddig 12 áldozata van.

Eddig 12 embert martak meg a veszett macskák.

A város vezetésége elhatározta, hogy ma és holnap macska razziaikat rendez, azokon a helyeken, ahol a veszett állatokat feltalálni vélik.

Harisnyaház!

Megérkeztek a fürdőruhák, uszódresszek óriási választékban.

Moskovits József, Piac-u. 41. Telefon 11-72

Uriszahóság!

Karai Sándor a Kollégium nehéz helyzetéről, az egységes nemzeti közszellemről, a mult tanévben lefolyt ifjusági mozgalmakról, a moszkvai rémről

Baltazár püspök: Kollégiumunk fokozatos fényességgel kezd kibontakozni a nehézségek ködéből
A Kollégium évzáró ünnepélye

Tegnap délelőtt folyt le a Kollégium évzáró ünnepélye, mely reggel a Nagytemplomban tartott istentisztelettel kezdődött. A kollégiumi Kántus éneke után dr. Erdős Károly lelkesképzőintézet igazgatója mondott mély áhitattal imát.

Istentisztelet után a nagy és díszes közönség az ifjúsággal együtt az Oratóriumba vonult. A Kántus a Himnusz énekelte el, majd Karai Sándor kollégiumi igazgató mondott nagyszabású beszédet.

KARAI SÁNDOR BESZÉDE

Beszámolt a Kollégium pénzügyi állapotáról. Megemlítette, hogy az 1913-iki évvel szemben, amikor 61.400 pengő kamatjövédalma volt a Kollégiumnak, most ugyanezen a címen csak hatszáz pengő folyik be a pénztárba. A tisztadai bérjövédalom is csökken 20.000 pengővel. A tápintézetet csak úgy képesek fentartani, ha a díjakat valamivel emelik, de még így is a legmagasabb díj 360 pengő évről, ami a többi felekezeti hasonló intézethez képest csekély összeg. Hasonlóképpen emelni kellett a gimnáziumi és tanítóképzőintézet bontakozási díjakat is.

A diákjóléti segélyek fentartásában és az ifjuság segítkezésében jelentős részt vett a Baltazár amerikai alapítvány, melyből összesen 217 tanuló 6400 pengő segélyben részesült. Hálásan emlékezik meg Debrecen városáról és az egyháztól, melyek a kollégium fentartásához való hozzájárulásukat a békebeli érték 100 százalékaig valorizálták.

Ezután Karai Sándor így folytatta beszédét:

A KOLLEGIUM SZELLEME

Kollégiumunk a nemzeti szellemű és vallás-erkölcsi nevelésre a mult tisztes hagyományaihoz hiven az elmúlt tanévben is nagy gondot fordított. Istenben való hit, erős magyar érzés és szilárd erkölcsi jellem, ezek azok a varázserők, amelyek kivezetik nemzetünket a siralomnak völgyéből. Ezeket az eszményeket az államnak és más felekezeteknek az iskolái is ápolják, de a vallásos és nemzeti érzés a felekezeti és nemzeti öntudat semmi más nevelésben nem olvad egybe, mint a magyar kálvinista nevelésben. Nekünk még a vallásunk is magyar vallás, nemcsak azért, mert edes anyanyelvünkön dicsérjük az Istent s mert vallásunk szabadságáért vívott harcaink egyszersmind nemzetünk szabadságharcái voltak, hanem azért is, mert egyházunk érdekei soha elmentébe nem kerülhetnek hazánk érdekeivel. Nem, mert mi Köleseyvel azt valljuk, hogy „a haza minden előtt”, még a saját felekezetünk érdekei előtt is. Amint püspök urunk mondotta: „Nekünk magyar reformátusoknak a haza első a földön mindenképp felett.” A nemzeti társadalom egysége nélkül nincsen jövője nemzetünknek, nincs feltámadása országunknak.

A nemzet egységét pedig csakis ezzel a kálvinista gondolkodással és érzéssel, ezzel a kálvinista lélekkel lehet biztosítani.

Karai igazgató aztán a katolikus egyházzal foglalkozva, kifogásolta a katolikus egyház egyes dogmatikus felfogását és többek között ezeket mondotta: „ez az egyház is hazaszeretetre neveli a hitveit, de megköveteli, hogy ha a haza és egyház érdeke között választani kell, akkor az egyház legyen az első és csak azután következzen a haza: ő is hirdeti a nemzeti egység szükségességét, de ezt úgy érti, hogy római katolikus valásu legyen mindenki.”

AZ EGYETEMI IFJUSÁG MOZGALMÁRÓL

Karai igazgató aztán így folytatta beszédét:

— A nemzeti társadalom egységéről szólván meg kell emlékeznem a tanév krónikájában az egyetem ifjusága egy részének arról a mozgalmáról, amellyel az államkor mányának a numerus clausus törvénynek módosítását célzó javaslata ellen tüntetve, egy álló hónap alatt gátolta az egyetem munkáját, a tantermekből eltávolította a zsidó vallású hallgatókat, akik pedig az előadások hallgatására épenaz a törvény adott jogot, amelynek védelmére harcra szállott, majd amikor látta, hogy célját nem érheti el, mert szemben találta magával nemcsak az ország kormányát, hanem az országgyűlés nagy többségét is, három napos sztrájkjal fejezte ki tiltakozását, tehát ahhoz a forradalmi harcú módszerhez folyamodott, amellyel eddig csak a nemzeti eszmét megtagadó és a fennálló állami és társadalmi rend ellen harcoló nemzetközi szociálisták éltek. Nemsokára azután, hogy az ifjuság mozgalma elcsendesedett, az itthoni zavaroknak mintegy visszhangjánul, egyetemi tanárok vezetése és kormányfői támogatása mellett felkerekedtek az oláh egyetemi hallgatók, fiúk és lányok együtt, megrohanták az erdélyi magyar városokat, Nagyváradot, Kolozsvárt, Marosvásárhelyt, bántalmazták a magyar és zsidó lakosságot, rombolták, fosztogatták az üzleteket, feldúlták és megrabolták a zsidó templomot, tivornyát rendeztek az egyik nekik szállást adó leánynevelő intézetben. A zsidókat nemcsak azért bántották, mert zsidók, hanem inkább azért, mert magyarok, hiszen zsidót eleget találhattak volna a régi Romániában is ezért nem kellett volna nekik állami pénzen Erdélybe utazni. Vajjon mi hasznot tettek ezek az ifjak és leányok aljas magaviseletükkel nemzetük ügyének? Ugye bizony semmit? Ellenben leleplezték a vi-

lág előtt az oláh nemzeti lélek ősi barbárságát és igazolták az oláh uraló máltá kifosztott és enyomott művelt magyarság panaszait.

— A mi zavargó ifjuságunknak hazafias érzését, jóhiszeműségét és jószándékát senki sem vonja kétségbe. — De az oláh ifjuságot is a nemzeti érzés hajtotta és bizonyára meg volt győződve, hogy hazafias és dicsőséges dolgot cselekszik. A magyar ifjuság tehát — már tudniillik az a része, amelyet illet — gondolja meg és lássa be, hogy az egyetemeket és főiskolákat óriási áldozatok árán nem azért tartja fenn a nemzet, hogy az ifjuság egyik vagy másik politikai párt segédesapataként erőszakos eszközökkel pártpolitikai harcot vívjon, hanem igenis azért — hogy a nemzeti politikának legyen szellemi és erkölcsi javak szorgalmas gyűjtésével hűsége és fegyelmet katonája, annak a nemzeti politikának, melynek célja a nemzet számára a kulturának mennél nagyobb területét elfoglalni és ezáltal a nemzet kulturális tekintélyét és erkölcsi súlyát a művelt nemzetek versenyében emelni. — Gondolja meg, hogy egy ország kormányzásához óriási tudás, széles látókör és a belső és külső viszonyok pontos ismerete és kimondhatatlan nagy felelősség szükséges, amellyel sem az ifjuság, sem senki más, akinek ez nem hivatása és idevonatkozó különös tanulmányokat nem végzett, nem rendelkezik. Az államéletben ezer és ezer különböző érdeket kell összehangozni, de mindig úgy, hogy az egésznek, a nemzetnek érdeke ne szenvedjen hanem minden esetben nyerjen. Mi lenne már most abból, ha különféle érdekes csoportok erőszakkal akarnák kiesikarni a maguk érdekének érvényesítését?

A MOSZKVAI RÉM.

— Az ifjuság lássa be, hogy törvény- és jogtisztelet nélkül és fegyelem nélkül semmiféle emberi közösség fenn nem állhat és hogy az állam törvényes rendjének megbontása sehol a világon nem olyan veszedelmes, mint nálunk, akik a háboru után a forradalmak keserves következményeit már átszenvedtük. És ha a felforgató elemek visszavonultak is odavakba, a föld alatt is a moszkvai rémmel összeköttetésben állandóan részen vannak, hogy alkalmas pillanatban újra birtokukba vegyék az országot. Mi követeljük a világ ítélőszéke előtt rabigába tört testvéreink számára a békeszerződésben nekik biztosított jogokat és a trianoni gyalázatos békével szemben is ezer éves történelmi jogainkra hivatkozunk. De honnan vesszük ehhez az erkölcsi alapot, ha mi magunk sem tartjuk meg a magunk törvényeit és polgártársaink jogait épúgy nem tiszteljük, mint ahogy nem tisztelik a hódítók a mi magyar testvéreink jogait? Minket a gyűlölet politikája tiport a föld porába; innen csak a nemzeti társadalom minden erejének összefogásával kelhetünk fel. Az egymás iránti gyűlölet politikájával ezt soha el nem érhetjük.

— De ha igazságos akarok lenni, meg kell mondanom azt is, — hogy ezek a zavargások Debreczenben még a legkisebb mértékben és legenyhébb formában nyilvánultak. Ennek oka pedig az, hogy a debreceni ifjuság majdnem egész-

ben tösgyökeres magyar eredetű, a magyar faj értelmi józanságával, erkölcsi komolyságával és méltóságérzetével. Az ilyen mozgalmak vezetői pedig többnyire idegen eredetűek. Igazságtalanság és oktalanság volna azt mondani, hogy nem jó magyarok. Idővel bizonyára értékes tagjai lesznek a nemzeti társadalomnak. De jellemük magyarrá áthasonulásának a folyamata ma még nincs befejezve. — Vezérkedésük tehát ezért is időelőtti és nem kívánatos.

BALTAZÁR PÜSPÖK BESZÉDE

A nagy tetszéssel fogadott beszéd után — melyhez az ünnepély végeztével sokan gratuláltak — dr. Baltazár Dezső püspök emelkedett szólásra.

— Nekem, ki a parancsnoki híd alatt álltam, jól esik megállapítanom, — mondta többek közt, — hogy a kötelelességteljesítés mérlege alá szép, elért eredmények bizonyosságaival állanak tanárok és tanulók egyaránt. Jól esik látnom, hogy Kollégiumunk fennkölt lelki igazgatója: Karai Sándor (Éljenzés!) nagy figyelő erővel munkálkodik s hiány nélküli buzgósággal és hűséggel mutat példát mindenkinek. Óbennem, mint mostani beszédéből is kitetszett, Kollégiumunk gyönyörűséges hagyományai teljes mértékben szemléltetnek meg. A megelégedés fel-emelő és boldogító érzését köszönöm először is neki, azután köszönöm az én lelkemhez annyira hozzáforgott tanári testületnek és az én gyermekeimnek, a kedves tanuló ifjuságnak.

— Van valami rész a hősiességből abban, hogy az anyagi nehézségek sötét, fekete gondja, hiába áll csökönyösen a lovasok mögött, azért az események magaslata felé mindnyájan eredményekkel futottak a mezőre.

— Hiszem, hogy a következő tanév még telőzni fogja a most elért eredményt. Kollégiumunk, habár nagyon lassan, de mégis fokozatos fényességgel kezd kibontakozni a nehézségek ködéből. A lelki jelenségekből és az anyagi adottságból megállapíthatjuk, miszerint az elkövetkezendő tanév nagyon sokat fog elmozdítani a haladás útjában álló akadályokból. A következő tanév folyamán az egyetem három fakultása a központi épületben elhelyezkedik és emellett a felszabaduló Kollégiumunknak az egyetem által eddig elfoglalt lakrészeit, minél jogva az ifjuság jóléti intézményeinek kifejlésztésével sokkal több tanulónak tudunk jótéteményeket biztosítani.

— Ezzel a kérdéssel kapcsolatban előtérbe tolu a Kollégium átszervezésének ügye is. Erős elhatározással rajta leszek, hogy ebben az új átszervezésben a régi szép idők patriarchális hagyományai érvényesüljenek. Több jogot és egyúttal több köteleességet is akarunk adni a nemes tanuló ifjuságnak. Ugyanannyi anyagi erő ráldozásával azt akarjuk elérni, hogy több tanulónak biztosítsuk a látását, olyanformán, hogy a tanulók nemes szolgálatát saját maguk javára és saját maguk hasznára intenzívebben vegyék igénybe. Én a magam részéről eddig is tanúsítani igyekeztem szorgossággal leszek azon, hogy kívülről is bővítsük a nemes tanuló ifjuság ellátására szolgáló forrásokat és meg vagyok győződve róla, hogy a nemes magyar társadalom szívesen fog áldozni a tiszta hit és a tiszta nemzeti érzésnek azon az ol-tárán, amelyet az ősi kollégium személyesít meg.

Berger festéküzlet

új helyiségében, Csapó-u. 16.

a megszokott olcsó áron vásárolhat.

— Elvárom, hogy a tanári testület és a nemes tanuló ifjúság a kötelességnek pontos, elszánt, lelki ismeretes és lelkesülő teljesítésével támasztja majd alá a reformtervek munkáit.

Dr. VARGHA ELEMÉR
BESZÉDE.

A meleg ovációval fogadott beszéd után dr. Vargha Elemér, Debrecen város tanácsának képviselőjében, a város közönségének őszinte köszönetét tolmácsolta. A hivatása magaslatán álló tanári karának Biztosította a kollégiumot, hogy mint évszázadok óta történt, úgy a jövőben is a város pártfogolni fogja ezt a nagy intézményt.

— A városi tanács, — mondotta, — át van hatva annak kötelezettségétől, mely ugyszólván parancsolólag elkötelezi arra, hogy ennek az ősi intézménynek minden tőle telhető erejével támogatására siessen.

A Kollégium évszázadi ünnepélyét a Szózat fejezte be, melyet a Kántus adott elő.

Debrecen az ünnepek városa

Eddig Debrecenről országszerte az volt a hit, hogy az iskolák városa. Ugy látszik, most egy új elnevezés van kialakulóban: *Debrecen az ünnepek városa*. Az utóbbi időben alig van a városi tanácsnak olyan ülése, mikor ne tárgyalnának olyan ügyet, melynek tárgya valamilyen ünnepség rendezése, vagy azon való részvétel.

Tegnap reggel már 9 óra előtt összegyűltek a tanácsnokok ülésre, amikor megjelent dr. Bacsony Sándor polgármesteri titkár és mielőtt dr. Magoss György polgármester bejött volna a terembe, elmondta, hogy a Keresztény Nemzeti Liga egyik budapesti alosztálya kérelmet intéz Debrecen város tanácsához, melyben megírja, hogy egy napot Debrecenben és egy napot a Hortobágyon öhajtanak tölteni, arra kéri a polgármestert, hogy dolgoztassa ki egy tisztviselővel a két napi programot. Ezerkivül természetesen a Hortobágyon egy kis pusztai ebédet is kérnek a városból, no meg némi kis kacsázást.

Alig fejezte be dr. Bacsony Sándor mondokáját, feltárult a tanács terem ajtója és belépett dr. Magoss György polgármester. A teremben csend lett. Magoss polgármester elfoglalta az elnöki széket, majd néhány pillanatnyi szünet után így szólt:

— Na végre talán ma lesz egy tanácsülésünk, amikor nem kell vendéglátással foglalkoznunk.

Zajos derültség követte a polgármester szavait.

Nagy tévedés méltóságos uram! — hangzott rögtön több oldalról a „megnyugtató” válasz. — Épen most hozza be Bacsonyi a Keresztény Liga kérelmét két napos kirándulásra vonatkozólag.

A polgármester azonban az utóbbi napok ünnepeiben való részvételben nagyon kifáradt. Nem is engedte Bacsonyit szóhoz jutni, kérő hangon fordult hozzá:

— Ne hozd elő Sanyi az ügyet, — mondta az előtte álló Bacsonyinak, kezét védőleg maga elé tartva, — hadi legyen egy szűz tanácsülésünk.

Tényleg, a legujabb ünneplés ügye nem is került tegnap a tanács elé.

Nagy vihar vonult el keddre virradólag Debrecen fölött

Több tüzet okozott a villámcsapás - A villám lecsapott a Bika épületébe, de a villámhárító felfogta

Hétfőn rettenetes, szinte fullasztó meleg nehezedett Debrecenre. A hőmérő még árnyékban is felül volt a 30 fokon; az emberek szinte támolyogtak a hőségétől, a természet vágyva-vágyott egy üdítő eső után. Estefelé úgy látszott, hogy tényleg megváltozik az időjárás. Az égbolt elborult, a lenyugvó nap különös fénnel borította be a gomolygó fellegeteket, amelyek mögött már át-át csillant egy-egy távoli villámlás. A levegő még lankeztőbb lett, vihart sejtetően könnyű szél kerekedett, amely egyre nagyobb erővel keverte, kergette össze-vissza, tölesérekben a híres debreceni port, fenn az égboltozaton pedig egyre sürűbben villantak fel a villámok. A levegő valósággal felitve volt elektromossággal. Dörgött, robajlott a mennybolt, de az eső csak nem akart esni.

Éjfél után aztán hirtelen teljes erővel megindult a vihar, elerédt az eső, amely egy pár perc múlva úgy ömlött, mintha dézsából öntötték volna. A villámlás azonban még jobban fokozódott és olyan riasztó dörgések hallatszottak, a melyekből teljes bizonyossággal megállapítható volt, hogy sok villám csapott le a közelben.

A tűzoltóság természetesen felkészülten várt, hiszen minden pillanatban jöhetett értesítés egy villámokozta tüzesetről. Egy óra után az egyik tűzoltó tényleg észrevette, hogy észak felé, a *Trakmatom irányában piros az égálja, valahol a külső részen tűz van.* — Ertesítést azonban nem jött, hiszen a sűrű villámlás a világitásban, a telefonvezetékekben sok zavart okozott. Így a telefonközpontban is sokáig sötétség volt és emiatt nem is lehetett kapcsolni.

Hajnali fél 4 óra tájban, amikor már jóformán elvonult a vihar, egy kis talyiga állt meg a tűzoltó lakánya előtt és a rajta jövő ember jelentette, hogy

Hajduszentgyörgyön, Hartstein Nándor birtokán a villám belesapott egy 150 méter hosszú dohány-hodályba és azt felgyújtotta.

A tanyasiak azonnal hozzáfogtak az oltáshoz, de persze az itélet időben a dohányhodályt nem tudták megmenteni. *Hamarosan megérkezett maga Hartstein Nándor is, aki kérte a tűzoltóság kivonulását, mert a leégett hodály rengeteg üszkét, izó zsarátnokot a szél széthordhatja és felbecsülhetetlen károkat okozhat a szomszédos gazdasági épületekben és lakóházakban.*

A tűzország Jakobinyi József vezetése alatt autó és motoros feekendővel vonultak ki Szentgyörgyre, ahol több órai megfeszített munka után tudták csak a tüzet teljesen eloltani és csak délelőtt 10 órakor vonultak be a laktanyába.

A világitási vállalat szerelőautója Alsójózsára vonult ki, mert ott a villám belesapott egy transformátorba és súlyos károkat

okozott a hálózatban.

Hatalmas tüzet okozott a vihar a Gazdasági Akadémián is, ahol a villám egy negyven méter hosszú pajlát gyújtott fel és az a benne lévő nagymennyiségű szénával együtt porig égett. *Telefonzavar miatt az Akadémia igazgatósága nem tudta értesíteni a tűzoltóságot.*

Az Akadémia kára 6—8000 pengő, amely azonban biztosítás révén megtérül.

Az Akadémia területén és Alsó-

Petroleum-forrás után is kutatnak Hajdusoboszlón

Erdekes adatok a szoboszlói gyógyforrásról

Tegnap számunkban már ismertettük a hajdusoboszlói gyógyfürdő nagyszabású berendezését. Az egész fürdőtelep 7 hét alatt épült ki. Matyók Aladár az uszósövetség és a testnevelési tanács referense, a jöhírű építész alkotta meg. Természetesen a részvénytársaság igazgatósága mindent elkövet, hogy a betegek, de az üdülni vágyók részére is minél könnyebben megközelíthetővé tegye a fürdőt. Megállapodást kötöttek a MÁV. igazgatóságával, hogy reggelenként fürdővonatot állítanak be oleó jegyekkel. Erre is szükség lesz, mert hiszen már a múltban 1700—2500 fürdővendég kereste fel a telepet, pedig akkor még csak egy nagy gödör volt az egész fürdő. — Valószínű tehát, ha kellemesebbek lesznek a körülmények, sokkal több fürdővendég lesz.

Jellemző a víz erejére, mint azt már annak idején megirtuk, hogy *1 liter őrirtartalomban 4 és fél gram szilárd sóalkatrész van.* Ezzel nemcsak a magyar, de a külföldi vizek között is szinte egyedülálló. — *Ilyen hőmérséklet mellett ilyen erős sóirtalom sehol a világon nem fordul elő.* Épen a napokban jelent meg dr. Dalmady, a híres balneologus cikke, melyben a szoboszlói forrás egyedülállóságát méltatja.

Orvosi vélemények szerint a víz áldásos hatású izületi megbetegedéseknel, általában savós hártagyulladások eseténél, idült és akut izomreumáknál. Mindenféle foyagék felszaporodás eseténél, például nehezen gyógyuló mellhártyagyulladás, tuberkolitus hashártyagyulladás stb. kiváló gyógyhatású. Mindenféle női bajoknak kezelésére kiválóan és elsőrendűen alkalmas. Rengeteg sok nő gyógyult már meg, melyről egész sereg irásbeli dokumentum tanuskodik a rövid múltból.

A hőforrás következtében Szoboszló városa rohamos fejlődésnek indult. Nagy áldozatokat is hoznak, hogy méltó legyen a környezete a megbecsülhetetlen természeti kincshez. *10 méteres aszfalt kocsit utat létesítenek a városon keresztül.*

Józsa alatt nagyon sok fába belesapott a villám, amely a hatalmas fákat teljesen szétforgácsolta.

Szerencsére jeget nem hozott a vihar magával, amely így nem okozott kárt sem a veteményekben, sem a gyümölcsösökben.

Debrecenben nagyon sok helyen becsapott a villám, de nagyobb kárt nem okozott, csupán a villamos és telefonvezetékekben okozott kárt.

A villám becsapott az Arany Bika épületébe is. Rettenetes zengő dörgés kísérte a villámcsapást, amelyet azonban a villámhárító levezetett.

A hatalmas vihar természetesen a környéken is dühöngött és több helyen érzékeny károkat okozott, sőt egyes helyeken, így Békés megyében hatalmas jégverés is volt, amely súlyos károkat okozott a növényzetben.

tül, remek villanyvilágítással látják el a várost, amit szintén a hőforrásnál felfakadó gáznak elektromossággá való átalakítása útján nyernek. Napi 5400 köbméter gáz szokik fel, két 240 lóerős villanygép dolgozik, de a gáz megbírja még a tervbe vett harmadik 300 lóerős gépet is. Jelenleg Szoboszlót, Kabát, Tetétlent és Nádudvart látják el villanyvilágítással.

Min ismeretes, a hőforrás 1098 méter mélyről jön fel, most furják a második kutat, ezzel körülbelül 1500 méterig haladnak és ha ezen belül petroleumot, vagy nagyobb mennyiségű gázt nem találnak, akkor nem messze a fürdőtől még egy harmadik furást eszközölnék, mely lyel 2000 méterig mennék le. *A pénzügyminiszterium kulfurási osztálya információja szerint eddig Magyarországon a szoboszlói jelek mutatják és teszik valószínűvé, hogy petroleumot, vagy nagyobb mennyiségű földgázt lehet találni.*

Mint különleges érdekességet kell még megemlítenünk Petrányi Pált, a szoboszlói fényképészt. — Rendkívül szellemes módon adja tudtára a fürdőző közönségnek, hogy róluk most fényképfelvételt akar készíteni. Egy kétágu létrára áll, előveszi kis csengőjét, hosszasan megrázza, erre mindenki odasereglék közelébe. Ekkor aztán meg csinálja fényképfelvételt.

Be kell még számolnunk az igazgatóságnak arról a nagyon életrevaló törekvéséről, hogy az állomásról a fürdőig oleó autóbusz közlekedést létesítsen. Már folynak is a tárgyalások ebben az irányban. — Nagyon helyes lenne, ha megvalósítanák Debrecenből a villamosvasut közlekedést, mint akárhány külföldi világvárost összekötnek a sokkal távolabb fekvő fürdőhelyekkel.

Az bizonyos, hogy még abban az esetben is, ha az állam nem tudná a kellő támogatásban részesíteni — mint ahogy megérdemelné — a szoboszlói csodaforrás fürdőtelepét, a részvénytársaság akkor is eléri célját, naggya fogja fejleszteni ezt a fürdőtelepet, amire a biztosítékot maga Serly Gusztáv adja, aki már eddig is a zseniális pénzügyi szervezőképességével alkotta meg a kereteket, amelyben naggya fejlődik majd a bizonyára nemsokára világhírű szoboszlói fürdőtelep.

Üzletemet

a Központi Illatszertárt a Menetjegyiroda mellé helyeztem át. Raktármat kibővítem, állok a t. vásárló közönség rendelkezésére. — Továbbra is szíves pártfogást kérek
Kardos H. Ferenc, Piac ucca 56.

A Kamara sürgeti a postapalota építését, új telefonközpontot automata berendezéssel

Egész sereg ipari és kereskedelmi ügyvel foglalkozott a Kamara tegnapi közgyűlése

Udvözlük a kormányzót kormányzásának 8-ik évfordulója alkalmából

A kamara tagjainak élénk érdeklődése mellett nyitotta meg *Sesztina* Jenő kamarai elnök a kamarának ez évi rendes közgyűlését. Tárgysorozat előtt javaslatot tett az iránt, hogy a kamara vitéz *Horthy Miklós* kormányzót abból az alkalomból, hogy ez évben töltötte be kormányzásának 8-ik esztendejét, feliratban hódolattal üdvözlje. A javaslatot a kamara közgyűlése egyhangúlag elfogadta.

Dr. *Radó Rezső* főtitkár ismertette az elnöki előterjesztéseket a melyek során a közgyűlés tudomásul vette *Zelinger Ede* kamarai alelnökké választásának jóváhagyásáról továbbá *Békés Lajos* alelnök ker. tanácsossá választásáról szóló miniszteri leiratokat. *Fleischmann Mór* beltag elhunytá felett a közgyűlés felállással fejezte ki részvétét. Elhatározta a közgyűlés *Beliny Arthur*, budapesti kereskedelmi és iparkamarai elnök üdvözlését, hogy a kormányzó élethossziglan a felsőház tagjává nevezte ki. Levelezőtagnak megválasztotta a kamara közgyűlése *Holezmann Károly*, szolnoki ipartestületi elnököt, *Wachs Gyula*, szolnoki lakatos iparost, volt ipartestületi alelnököt, az ipari élet terén szerzett érdemeik elismerésül. *Nádor Gyula* szolnoki Kereskedő Társulati főtitkárt, végül *Salamon Zoltán* derecskei ipartestületi elnököt.

SCHWARTZ VILMOS ÜNNEPLÉSE.

Maeg ünneplésben részesítette a Kamara közgyűlése ifj. *Schwartz Vilmos* kamarai főpénztárost, aki 25 éve tagja a kamara pénzügyi bizottságának, jelenleg a pénzügyi bizottság elnöke s mint ilyen, nem csak a kereskedelmi és ipari érdekek istápolása terén dolgozott mindig a legnagyobb buzgósággal, hanem a kamarai háztartás vezetése és irányítása tekintetében, továbbá a Kamara anyagi helyzetének szanalása körül is elévülhetetlen érdemeket szerzett.

EGYEB ÜGYEK.

Tudomásul vette a közgyűlés a jogosulatlan ipariügylek elleni rendelet kiadását és elismeréssel állapította azt meg, hogy a rendelet kiharcolásában a kereskedelmi és iparkamaráknak döntő részük volt. Megsürgeti a kamara a már régóta vajudó, azonban a rendkívül éles ellentétek miatt eddig tető alá nem hozható *építészeti törvény megalkotását*. A *kényszer-egyezségi minimális krótának fel- emelése ellen a Kamara tiltakozik*, mert az egy elavult csődtörvény alkalmazása mellett éppen azoknak a hitelezőknek árt legtöbbet, akiknek állítólag használni kíván.

A *közszói üzemek visszafel- építése* érdekében, minthogy az eddigi eredmények a kamarát nem elégitik ki, országosan újból akciót indít.

Megbizást adott a közgyűlés a kamara elnökségének arra, hogy ez évben az ipartestületi jegyzői tanfolyamot újból rendezze meg. Az eddigi tanfolyamok rendezésé- ért a kereskedelmi miniszter teljes

elismerését fejezte ki a kamará- nak s a többi kamarát is felhívta hasonló tanfolyamok rendezésére.

POSTAPALOTÁT ÉS AUTOMATA TELEFONBERENDEZÉST.

Megsürgette a kamara a postapalota építésének megkezdését és ezzel kapcsolatban kívánja, hogy az új telefonközpontot automata berendezéssel szereljék fel és az elő fizetők önkapcsoló állomásokat kapjanak.

A FELSŐHÁZI TAGVÁLASZTÓK.

Ezután következett a felsőházi tagokat választó elektorok megvá- lasztása. Titkos szavazással egy- hangúlag elektorokká *Békés Lajos* kereskedő alelnököt és *Varjassy Imre* kisiparos, kamarai beltago- kat választották meg.

Dr. *Harsányi Imre*, kamarai titkár referálta ezután azt a há- rom tárgyat, amely az április hó 25-én tartott kamarakerületi ipar- testületi elnöki értekezletnek a tárgya volt. Megelégedéssel és örömmel vette tudomásul a ka- mara közgyűlése, hogy a kamarai kerület kézműiparosága *tántorít- hatatlannal áll a kereskedelmi és iparkamara mellett és minden oly törekvést, amely attól elválasztani kívánja, a leghatározottabban visz- szautasítja*.

AKTUALIS KÉRDÉSEK.

Eppen olyan sajnálkozással álla- pitotta meg azonban a közgyűlés azt, hogy a mérnöki kamara tag- jai számára fenntartott munkák- ról szóló rendelettervezetnél a mér- nöki kamara megmaradt — kevés engedelmények kivételével — ere- deti álláspontja mellett s bár némi hajlandóságot árult el már a szer- zett jogok tiszteletben tartásának elve felé, még ez az álláspont is azt jelenti, hogy az ipari munka végzése terén a szellemi képesíté- nek akar olyan előjogokat biztosí- tani, amely azt meg nem illeti.

Az *agghkori és rokkantsági bizto- sításról* szóló törvénytervezet elő- készítése terén végzett kamarai munkáról szóló beszámoló tudo- másul vette a közgyűlés és kifeje- zést adott azon kívánságának, mi- szerint a kézműiparosok és kiske- reskedők kategóriái majd novellá- ris uton szintén a kötelező biztosi- tás alá essenek.

A *munkásbiztosítás* terén a tör- vény szakaszának félremagyarázá- sával szedett póstai közbesítési dí- jak megfelelő szabályozása érdeké- ben a kamara felir a népjóléti mi- niszter urhoz.

A *kisipari hitelkeret* kiszélesíté- se, a hitelszervezete decentralizá- lása érdekében a pénzügyi és ke- reskedelmiügyi miniszter urhoz előterjesztéssel fordul.

Dr. *Diczig Alajos* s.-titkár elő- adásában foglalkozott ezután a közgyűlés az *exportfejlesztő intéz- mény* felállításáról körül felmerült tervekkel és az szükségesnek jelezte, egy ilyen intézmény mielőbbi fel- állítását s leghelyesebbnek tartja, hogy ha a kereskedelmi és ipar-

kamarák közreműködésével létesí- tik ezt a szervezetet. A gyümölcs- nek fedett helyen való csomagolá- sáról szóló rendelet kiadását a ka- mara közgyűlése szükségesnek tartja. Nagyobb vitát idézett elő a *hitelben árusítás* kérdése, amely- ben résztvettek *Ungár Jenő*, aki nagyon helyesnek és szükségesnek tartotta azt, hogy a kamara ezzel a sokszor felvetett kérdéssel egy szóbeli ankétion is foglalkozzék.

Dr. *Radó Rezső* főtitkár azokra a nehézségekre mutatott rá, amelye- ket a kereskedőknek hitelezési szer- vezete idézett elő a kihitelezési szer- vezeten kívül maradtak táborá- ban.

A kamara ezzel a kérdéssel közö- lesen egy szóbeli ankétion foglal- kozni fog.

A KÜLFÖLDÖN KÉSZÜLŐ TRIANONI JELVÉNY

Dr. *Olasz Vilmos* segédtitkár re- ferálta a *vásári árusok jogállapo- tának rendelkezésére vonatkozó miniszteri tervet*, amelyet a köz- gyűlés további előkészítés végett a szakosztályhoz utasított. A *jel- vénykészítés és a jelvények forga- lombahozatala* tekintetében a ka- mara *Kontsek Géza* indítványára csak a *készítés tekintetében kíván megkövetéseket*, mert épen a trianoni jelvényekkel kapcsolatban megdöb- benésének adott kifejezést, hogy ezt a jelvényt külföldön készí- tetik.

A VÁROSI SZESZÜZLET ELLEN

Debrecen város italmérsi üzle- ténél élénk vita fejlődött ki Kon- tsek Géza, Hegedüs Sándor, Hal- mágyi József vettek részt a *vitá- ban*. A kamara akciót fog indítani a város ezen közüzemének meg- szüntetése érdekében.

ADÓ ÜGYEK.

Dr. *Diczig Alajos* s.-titkár elő- adásában a házadó ügyekkel fog- lalkozott a közgyűlés és a *háza- dómertességnak* az 1925. XVIII. t. c.-ben meghatározott 30 évre szóló visszaállítását kéri. *Zelinger Ede* alelnök javaslatára a ház ingat- lan terheinek csökkentése mellett foglalt állást.

Megsürgeti a *forgalmi adó* te- terén még be nem váltott minisz- teri ígéretnek megvalósítását és a *könyvszerző adóztatásra vonatkozó tájékoztató kiadást határozta el*. Propagandát indít a kamara a *Debrecen—Tiszapolgár—Miskolc közötti autótul megépítése* érdeké- ben és szükségesnek jelezte, hogy a *teherkocsikkal való utcai közle- kedés szabályozására* Debrecen vá- rosa szabályrendeletet alkosson.

A VÁROSI HIRDETÉSI VÁL- LALAT BÉRBEADÁSA.

Debrecen város *hirdetési válla- latának bérbeadása* körül élénk vi- ta folyt, melyben *Zelinger Ede, Hegedüs Sándor, Ungár Jenő* és dr. *Radó Rezső* vettek részt. A fel- merült ellentéteket azzal hidalta át a közgyűlés, hogy az ügy elin- tésére az elnöki tanácsot hatal- mazta fel.

VELEMÉNYADÁS.

Véleményt adott a közgyűlés Debrecen város *gépkocsival való áru fuvarozására* szóló szabályren- deletére, a *Debrecen—Berettyóúj- falu—Sarkad közötti közvetlen vasut létesítését* megsürgette; tu- domásul vette a Szabolcs várme- gyé tervezett 100 százalékos köve- ztetvám emelése ügyében tett lépé- seket. A kereskedelmi és iparjogi véleményeknek letárgyalása után a közgyűlés az elnök áltetésével véget ért.

SZÍNHÁZ ÉS MOZI

Fedák Sári két es én át a „Borcsa Amerikában“ lép fel

Napról-napra nagyobb érdeklő- dés előzi meg Fedák Sári két na- pos vendégszereplését, a Csokonai színházban. Fedák Sári június hó 19-én kedden és 20-án szerdán a „Borcsa Amerikában“ lép fel. Ebben a darabban parádés szerepe van és bőven csillogtatja majd ki- vételes művészetét. Ugyanakkor külön érdekessége lesz az előadás- nak, hogy fellép hosszú szünet után a teljes debreceni színtársulat is, amely most Szolnokon időzik. A nagy érdeklődésre való tekintettel ajánlatos a jegyelővétel. Jegyelő- vétel a Csokonai-színház pénztárá- nál délelőtt 10—1. és délután 4—7 óra között.

MOZGÓSZÍNHÁZAK MŰSORA

Szerda, csütörtök — VIGSZÍNHÁZ: Csak felnőtteknek! Harry Piellel a fő- szerepben. Pánik és két amerikai bohó- zat.

URÁNIA: Két attrakció! Megvetet- asszony, Blanche Sweettel. Autóki- rálynő, Madge Bellamyval.

Péntektől: J'accuse, rendezte Abel Ganze, Mars Severin főszereplésével. — Sodoma és Gomorra, rendezte Kertész Mihály, Várkonyi Mihály főszereplésé- vel.

METEORBAN szerdán: „A kegyet- len harmadik.“ Dráma Garibaldi idejé- ből és „Az autóbondítók“ kalandor- történet.

Előadások: 7 és 9 órakor.

x Egy pár női harisnya 64 fillér, 1 pár férfi fuszekli 50 fillér, 1 pár selyem nyáriharisnya 1 85, 1 pár gyer- mek harisnya 44 fillér. Benyáts Emil harisnygyára, Debrecen, Tiszapalota.

Leolcsóbban fest, tisztít

Weisz, Arany János-u. 9. Gyász esetén tízenkét óra alatt fest.

Városház étteremben

Mátyás király sör csapolása. Havi étkezések. Ebéd 40 pengőért. Vacsora különlegességek. Esténként Jazz band zenekar.

Kirándulásokra

bármely alkalomra, sör, bort, Évavizet bárhova szállít kisebb- nagyobb mennyiségben a Fővárosi Söröződe Főraktára. Rendelés: Hatvan uca 22. szám. Telefon szám 14.

A tökéletes totólemez és film: az angol

„IMPERIAL“

Kapható: Berzék totóbörze FERENC JÓZSEF UT 38. Telefon 11—35. (az udvaron)

Az élet és halál problémája

Hüttl Tivadar orvosprofesszor
nagyérdekességű előadása

Szontagh Félix lett a Tisza István Tudományos Társaság új elnöke - Pokoly József tiszteletbeli elnök

A Debreceni Tisza István Tudományos Társaság tegnap délután 5 órákor a kollégium disztermében évi rendes közgyűlést tartott, melyen Pokoly egyetemi tanár elnökölt. A közgyűlésen a tagok különösen nagy számban vettek részt, aminek az a magyarázata, hogy a népszerű, kiváló tudós, dr. Hüttl Tivadar egyetemi tanár, orvosprofesszor tartott rendkívül érdekes előadást.

Dr. Pokoly József elnöki megnyitója után következett dr. Hüttl Tivadar előadása, melynek címe: „Szöveti regeneráció és szöveti halál.”

Rendkívül kellemesen csalogódott a közönség, mert a cím után itélve elvont, tudományos fejtegetéseket várt, helyette lebilincselő stílusban tartott igen érdekes fejtegetést kapott. Az előadás helyenként költői lendületű és színes.

Nemcsak az orvosoknak — kezdte Hüttl professzor előadását, — hanem a természet kutatóinak általában ép úgy, mint a vallás híreitől is sok fejtörést okozott annak a meghatározása, hogy tulajdonképpen mi az, amit mi életnek nevezünk. Ha erre választ akarunk adni, nem állunk könnyű feladattal, annak ellenére, hogy az élettel, — földi létünk eme megszokott határok között mozgó folyamatával — a természetben minden percben és mindenütt találkozunk. — Amikor a hatalmas fa tavasszal elkezdi lombot hajtani, amikor a virágok nyáron színpompájukkal és illatukkal gyönyörködhetnek, amikor ivadékokat látunk magunk mellett felbújni: mind hirdetői az életnek. És mégis, amikor kísérletet akarunk tenni, hogy az élet fogalmát meghatározzuk, jóformán megoldhatatlan feladattal állunk szemben.

A vallás az életet örökkévalónak mondja. A vallás szerint a földi lét folytatása a túlvilági élet. Mind a maga céljainak megfelelően határozza meg az élet fogalmát, de feleltet az akárvilági filozófiai, akár természettudományi alapon, mindenképpen kétségtelen, hogy az élet csodálatos, rejtélyes probléma.

Nem gondolkozunk azon, — mert természetesen találjuk, — hogy mi az a tényező, mely a fát tavasszal lombra borítja, micsoda erő az, amely ilyenkor a fák sejtjeinek olyan hihetetlen módon való szaporodására vezet. És csak akkor amikor egy fát már nem látunk a szokott helyén, amikor egy élőlény elveszése érint bennünket, akkor ébredünk annak tudatára, hogy valami volt és már nincsen. Hogy meghalt valami, ami azelőtt élő volt.

Az élet tudatára legkifejezettebben akkor jutunk, amikor a halált látjuk.

A halál a köztudatban élő borzalmas voltával az, ami figyelmünket az életre felhívja, amikor az egyén életének befejezését jelzi. Mint Vernvorn mondja, a halál egy lassu fejlődés utolsó fázisa, melyet akaratlanul is mint végezt mindent élőlénynek le kell érnie.

A vizsgálólatok mindenképp a halál lényegét akarják meg-

világítani és megmagyarázni azt, hogy mi az, amit halálnak nevezünk és melyik az a pillanat, amikor a szervezet halála bekövetkezett.

Hogy mi a halál, erre látszólag nagyon egyszerű a felelet. A szív-működés, légzés stb. megszűnése. A valóságban azonban ennek meghatározása, ép úgy mint az életé, nagyon nehéz feladat.

Amikor egy egyesített élőlény a fejlődés bizonyos fokáig jut, két részre oszlik és mindegyikből egy új élőlény lesz. Ez látszólag azt bizonyítja, hogy az egyesített élőlény örök életű, a halál pusztító sajtó! mentes marad. Csak nagy fáradtsággal tudták kimutatni, hogy a kettészülés pillanatában apró részecskék pusztulnak el.

Még szövedőttebbé teszi a halál lényegének megismerését az a körülmény, hogy az egyéni élet halála nem jelenti egyúttal a szöveti élet halálát is.

Amikor a szív már megszűnt működni és az ember nem lélegzik, akkor még az egyes szövetek tovább élnek és csak bizonyos idő múlva, fokozatosan következnek be ezeknek a pusztulása.

A máj sejtjei például az egyén halála után még 6 órával életben vannak.

Ismert tény, hogy a béka eltávolított szíve Ringer oldatban napokig képes működni, a tengeri malac bele még napokig mozoghat, ha ezt megfelelőképpen tápláljuk, sőt ezek a szervek épen olyan működést végezhetnek, mint magában a szervezetben.

Jores szerint a halál fogalmát azért olyan nehéz meghatározni, mert az élet tulajdonképpen

nem tekinthető egy egységes központilag irányított folyamathoz.

hanem számos olyan folyamat összehatásának, amely folyamatok székhelye a sejtekben van. Ezek a sejtek pedig önálló működésre is képesek és így halálról tulajdonképpen csak akkor beszélhetünk, ha mindezek a szervezetben végbeműködő folyamatok megszűntek.

Roux egyszerűen úgy határozza meg a halált, hogy meghalt az, ami soha többé életképes nem lesz. Második kérdés az, hogy tulajdonképpen mi a halál oka. Általában megkülönböztetnek természetes halált, amikor a szervezet elhasználódott és a hosszúéletet élt szervezet végső pihenése következik be. Az ilyen egyén, aki betegségtől életében mentes maradt a szervezetében lassan, fokozatosan alszik ki az élet.

a halált megkívánja mint egy álmat, melyből nincs felébredés.

Ez a halálnem igen ritka. A természetes halál magyarázatára sokféle elméletet állítottak fel. — Azt mondhatjuk, hogy ezek közül egy sem tudott minden igényt kielégíteni. Érdekes, hogy az előregedett szervezetnek sejtjei néha oly növekedési és szaporodási képességet áruznak el, amilyennel még a legfiatalabb és legéletképesebb szervezet sejtjei sem rendelkeznek. Érdekes megfigyelést tett Carrel.

Ó állati ébrényi sejteket mesterségesen tenyésztett és bebizonyította, hogy

ezek sokkal hosszabb ideig maradnak életben, mint amilyen hosszú ideig élt volna az az állat, melynek ébrényeiből azokat vette.

Talán a legelső kérdés volt, a mellyel a thantologia foglalkozott, az, hogy tulajdonképpen a halál fájdalommal jár-e vagy sem. A halál bekövetkezését a közhit általában fájdalom érzéssel köti össze, amit bizonyít az, hogy a halált megelőző haláltusáról, halálkínlódsáról szoktunk beszélni. E kérdéssel foglalkozók általános véleménye szerint

a legtöbb halálnem fájdalommal nem jár.

Az öregkori halálnál az élet minden fájdalom nélkül szűnik meg, de ép úgy nem jár fájdalommal a fulladásos vagy elvérzéses halál sem. A fulladásos halál fájdalomtalanására Nothnagel hoz fel példákat, így többek közt azt, hogy mikor egy vízbefulladt egyént hosszú kísérletek után mégis csak sikerült életre kelteni és megkérdezték tőle, mit érzett, mielőtt tudatát elvesztette volna, azt felelte, hogy a múlt idők kellemes emlékei elevenedtek meg előtte — azok az emlékek, melyekre életben is mindig szívesen gondolt vissza.

A sebész Perthes és általában a német irodalom az elvérzéses halál fájdalomtalan voltára példaképpen boldogult Erzsébet királynékat hozza fel, aki a halál pillanatáig sem jutott tudatára annak — hogy ellene merényletet követtek volna el, mert utolsó szavai ezek voltak:

„tulajdonképpen mi történt?”

A legtöbb betegségre következett halál sem jár fájdalommal.

Sulyos vérmérgezésnél minduntalan látjuk azt, hogy a beteg halála előtt jól érzi magát.

Ez a jó érzés annyira állandó kísérője a vérmérgezésnek, hogy szinte nincs aggasztóbb tünet egy sebész számára, mint amikor egy vérmérgezéses beteg, kinek szív-működése már alig érezhető, légzése felületlen és szapora ajkai sápadterjesek, a hozzá intézett kérdésre azt feleli:

„köszönöm, teljesen jól érzem magam nincs semmi bajom”.

Ilyenkor a halál bekövetkezése csak órák kérdése. Ugyanezt látjuk a legsúlyosabb gümőkórban szenvedő betegeknek, akik az utolsó idejükben is messzemenő terveket szoktak szólni a jövőre nézve.

A legtöbb halálnem tehát fizikai fájdalommal nem jár.

Ezután Hüttl professzor áttért a különböző fajok szervezeteinek regenerációs képessége tárgyalására. Rendkívül érdekes dolgokat adott még elő Hüttl professzor az átültetésekről. A hámszövet, zsír, izom, esont, porc-szövet átültetésre mind alkalmas, épp úgy, mint a bőnyék és az erek is. Az átültetésre legalkalmasabb a vér. A vérátömlesztés ma már veszélytelen eljárás s igen nagy segítségére van a betegnek. Az idegen szervezetbe átvitt vér néha hámulatos hatást tud kifejteni. Vérvesztés miatt öntudatlan betegek azonnal visszanyerik eszméletüket, vérzések megszűnnek, a betegek erőbeli állapota — ha nem is mindig tartósan — de az átömlesztés után feltűnően javul. Részletesen foglalkozik az átültetéses műtétekkel, melyek igen érdekesek, de sajnos, helyszüke

miatt ne tudjuk közölni azokat.

A szerv átültetések közül a legnagyobb hírnévre azok tettek szert — akik ivari sejteknek átültetését kísérelték meg. Ezeket az úgynevezett megfiatalítási kísérleteket Steinach és Voronoff kezdeményezték. Sok tudós foglalkozott már ezekkel a kísérletekkel, azonban ezektől a műtétektől semmiféle hosszabb ideig tartó eredményt a német sebésszet nem várt. Rendkívül érdekes kísérletek történtek petefészkek átültetésével is. Egészen egyedülálló Holliday-Crom esete, aki kóros petefészkeket távolított el egy asszonynál és ezek helyére egy másik asszonynak egészséges petefészket ültetett át. Négy évvel ezután az asszony teherbe jutott és normális magzatnak adott életet. Ha ennél az esetben észlelési hiba nem történt, úgy az asszony egy idegen anya sejtjeiből való magzatot hozott a világra és így önkénytelenül is felvetődik az a kérdés, hogy tulajdonképpen kiér a gyermek ebben az esetben.

Rendkívül érdekes előadását dr. Hüttl professzor így fejezte be:

— Vajjon el fogunk-e jutni egyszer minden tudományos kutatás végcéljához, a megismeréshez, — avagy az élet és a halál lényegét, a halálnak okát kutató vizsgálatokat, mint ahogyan azt Nothnagel is tette, Sokrates bölcsességével fogjuk-e befejezni, aki e szavakkal vette át a mérgepoarat: „Ha az istenek is úgy akarják, hát legyen!” arra talán csak a távol jövő fog tudni feleletet adni.

A lelkes ovációval fogadott előadásért Pokoly József dr., elnök mondott hálás köszönetet, főként azért, mert a jórészen nem szakemberekből álló hallgatóság igen értékes megismerésekhez jutott.

A FŐTITKÁRI JELENTÉS

Az előadás után dr. Darkó Jenő egyetemi professzor mutatta be főtitkári jelentését.

Pár nap múlva, — így szól a főtitkári jelentés, — hat esztendeje, hogy tudományos társaságunk megalakult. Ezért az alapszabályok értelmében a jelen közgyűlésnek lesz feladata, hogy az új tisztikart, a választmány javaslat alapján megválassza. Pokoly József elnök, akinek tudományos társaságunk megalakulása és fejlődése körül igen nagy érdemei vannak, az elnöki tisztséget, méltánylandó okokra hivatkozva, tovább nem óhajtja vinni.

Egyhangú határozatával javasolja a választmány, hogy Pokoly József elnöknek, tekintettel azokra a kivételes nagy érdemekre, amelyeket a tudományos társaság megalapítása és fejlesztése körül szerzett, tiszteletbeli elnökké s mint ilyen a választmány állandó tagjává választassék.

A főtitkár jelenti továbbá, hogy a tisztségek betöltése tárgyában a választmány egyhangú határozatával az alapszabályok rendelkezései alapján, hármas jelöléseket terjeszt a közgyűlés elé azzal, hogy minden egyes tisztségre az első helyen jelöltet kéri megválasztani.

AZ ÚJ ELNÖK ES TISZTIKAR

A közgyűlés a választmány jelölése alapján a következőket választotta meg hat évi időtartamra:

Elnök: Szontagh Félix, főtitkár: Tóth Lajos, ügyész: Kőlcsey Sándor, pénziárnok: Gassner Géza, elnök: id. Versényi Tibor.

Választmányi tagok lettek: Belák Sándor, Csobán Endre, Erdős József, B. Kur. József, dr. Lindenberger János, Márk Endre, Ojáh Gábor, Pápay József, Szomjas Gusztáv, Thegze Gyula.

A NAP HIREI

Csütörtök délelőtt érkezik 120 finn pedagógus Debrecenbe

Csütörtökön déli 12.04 órakor 120 finn pedagógus, köztük 20 egyetemi tanár, érkezik Debrecenbe a fővárosból. A finn vendégek tiszteletére az állomás II. osztályu éttermében társasbéd lesz, amelyen a helybeli notabilitások és az intézetek igazgatói, valamint tanárai is részt vesznek.

Délután 4-8 óra között a finn pedagógusok csoportokra oszva megtekintik az egyes iskolákat, majd valamennyien kimennek megnézni az egyetemet. Az egyetemi professzorok kimennek a palagra is, ahol Vargha Kálmán vendégei lesznek.

Pénteken kirándulnak a finn pedagógusok a Hortobágyra, ahol a város látja őket vendégül.

A kik a csütörtök déli ebéden részt akarnak venni, azok jelentsek be ebélti szándékukat a bölcsészeti kar dékáni hivatalnak (Telefon 13-14). Egy teríték ára 4 pengő. Menü: zöldségleves, borjú- és csirkesült körözöttel és salátával, torta, gyümölcs, fél liter bor, vagy egy pohár sör. A kik pedig szállást tudnak adni a vendégeknek, jelentsek be Debreczeny Ferenc ref. főgimnáziumi tanárnak (Telefon 12-80).

Ifjúsági Vörös-Keresztes ünnepély. A Rakovszky ucai ref. elemi iskola. Ifjúsági Vörös-Keresztes csoportja, folyó hó 10-én, saját iskola helyiségében pompásan sikerült ünnepélyt rendezett, amelyet nagyszámú közönség hallgatott végig. A 18 pontból álló műsorban szindarabok, monológok, hegedűszóló, irredenta szavaltatok s énekszámok sorakoztak egymásután, amely utóbbiak két hangra előadva, különösen nagyte tszést arattak. A szereplők közül különösen kiváltak: Kálmáczhely Zoltán, Oláh Kató, Giday Kálmán, Uszkay Margit, Szalánczi Emil, Fekete András, Kozák Eszter Pély Károly és Kalmár Margit. — A szép ünnepély megrendezéséért Veres Gyula igazgató és Katona Erzsébet tanítónő Ifjúsági Vörös-Kereszt csoportvezetőket illeti az elismerés.

A népiskolai énekversenly. ma délelőtt 9 órakor a kereskedőtársulati polgári iskola tornatermében, a torna-verseny pedig délután pontosan három órakor kezdődik, a Vasutasok Diószegi út Sport pályáján.

Pupossága miatt öngyilkosságot követett el egy 17 éves debreceni leány

Morfiummal megmérgezte magát és meghalt

Hétfőn, a késő délutáni órákban — a Bethlen utca 58. számú házában — morfiummal öngyilkosságot követett el Aron Erzsébet, 17 éves, háztartásbeli leány. A fiatal leány nyomoréksága miatt vetette el magát az életet.

A Bethlen utca 58. számú ház tulajdonosának, Kállay Sándor földbirtokosnak lakásában lakott immár négy év óta Arva Erzsébet. Kállay házvezetőnőjének unokája volt s körülbelül négy évvel ezelőtt a szakácsnő Balmazújvároson lakó leányától hozta be Debrecenbe az akkor még serdülő korban levő Erzsébetet. A leány félárva volt s korán özvegyen maradt édes anyjának még az otthon maradt 10 testvére mindennapi kenyeréről kellett gondoskodnia. Kállay házvezetőnője, Arváné édesanyja is azért hozta be a kis Arva Erzsébet Debrecenbe, négy évvel ezelőtt, hogy a lányára rászulyosodó terhén könnyítsen.

A kis Erzsébet azonban születési hibája volt: pupos volt a háta. Ennek a nyomorékságnak csak most érezte borzalmas voltát, amikor már fölcseperedett. Nem volt neki barátja sem és udvarlója sem.

Növendékhangverseny. A városi zeneiskola növendékhangversenyei egymás után zajlanak le. E hó 11-én este 6-8 óráig ismét szép teljesítményvel állottak ki a 21 számmal szereplő növendékek. A hegedűsök közül a Buza Gábor tanítványai közül a kis Kovács Károly I. a. osztályu növendék, hámalatos hegedű talentumával, csodálatba ejtette a hallgatókat akit szereplése után háromszor tapsoltak ki. A zongorázók nagy számmal voltak, mind igen jól produkáltak, egyiknél a játéktechnika, másik növendéknél az előadás kiválósága, színezési modora, mind előbizonnyítékai a zenedei tanárikar rátermettségének és a zenekultúra helyes irányu fejlesztésének. Külörösebben kiemelendők: Bárdos Márta. (Höchl tanítványa); Hudák Erna. Sréter Irén, (Somogyi E. tanítványa). Révész Margit és Gabi (Balczerné tanítványa). Kiváló zenedei tudással játszott Thoroczka Agnes. (D. Simonffy Irén tanítványa). Komoly, szép színezéssel disztíngvált izléssel zongorázott, a szépen haladó Sallay György. (Dr. Rényiné és Hofferné tanítványa). A műsor külön-

Az utóbbi hónapokban a nagyanya észrevette, hogy a leány változáson megy keresztül. Egyre szótalanabb és szomorúbb lett. Arra azonban nem gondolt, hogy a leány halálos gondolatokat forgat agyában.

Hétfőn délután Kállay Sándor és a házvezetőnő is eltávoztak hazulról. A lakásban Arva Erzsébet maradt egyedül. Ekkor követte el az öngyilkosságot. Kállay Sándor földbirtokos évek óta gyomorhajban szenved s az orvos morfiumot rendelt kínzó fájdalmai ellen. Még 16 darab por maradt a földbirtokos orvoságkészléteből hétfőn, a melyet azután az utolsó darabig beszedett Arva Erzsébet.

A szakácsnő másfél órás távollét után, fél 6 óra körül érkezett haza. Az egyik ágyon fekve, eszméletlen állapotban akadt rá unokájára. Az öngyilkosság felfedezése után azonnal mentőkért telefonáltak. A mentőkocsis gyorsan ki is szállította a belgyógyászati klinikára Arva Erzsébetet, azonban már az orvosi beavatkozás sem segíthetett rajta. Arva Erzsébet a késő esti órákban a klinikán meghalt.

ben határozott emelkedő tónusban fejlődik a 21 ponton át s Mandel Kató Giss moll Polonaisével arat nagy sikert, míg a másik F. Halácsy tanítvány Polacsek Ibolya inkább ügyes technikájával tűnik ki. A június 11-iki koncerttel a zenede gondosan összeállított szép eredményt felmutató program számait könyvelheti el az évről.

Az almatermés veszélyeztetése. Egyes helyektől eltekintve általában igen szépen ígérkezik az almatermés, azonban az utóbbi napokban mindig több és több helyen lép fel a pókhálós moly, főként almafákon. — Ahol a gyümölcsfák permetezését elmulasztották ott egyenesen veszélyeztetett ez a kárttevő a termést és most már csak rövid ideig lehet ellene védekezni. Több helyen sikerült a pókhálós moly kártételét arzénpermetezéssel (Arzola) megakadályozni és így általános felfogás szerint, ha mindenütt megfigyelik ezt a kárttevőt és idejében eszközlik az arzénpermetezést, úgy még mindig meglehet menteni a veszélyeztetett termést.

Gyomor- és hasábtalmak, izgékonyság, migrén, kimerültség, szédülés, szívszorítás, rémes álmok, lejtőség, általános rosszullét, csökkent munkaképesség már nagyon is kétségbeesítő esetekben megszüntek azáltal, hogy a beteg naponként reggel éhgyomorral megivott egy pohár természetes „Ferenc József” keserűvizet. Orvostanárak dicsérik azon értékes szolgálatokat, melyeket a *Ferenc József* víz járványok idején is mint biztos és enyhe hasznájt teljesít. Kapható gyógyszer-tárakban, drogériákban és fűszerüzletekben.

Fürdővonat H.-Szoboszlóra Június 15-től helyezik forgalomba

Folyó évi június hó 15-től kezdődőleg további intézkedésig, de legkésőbb f. évi szeptember hó 30-ig a Máv. Debrecen és Hajdúszoboszló állomás között 1747a és 1742a sz. alatt egy személyvonat-párt (fürdővonat) helyez forgalomba.

Az 1747a Debrecenből 9 óra 32 perckor indul és 10 óra 03 perckor érkezik Hajdúszoboszlóra. Az 1742a Hajdúszoboszlóról 10 óra 14 perckor indul és 10 óra 52 perckor érkezik Debrecenbe.

A debreceni bandérium díszruhái. A lovasnapok alkalmával rendezett díszfelvonuláskor általános felújítást kellettek a debreceni lovasbandérium tagjai, nagyon jól sikerült szép ruháikkal. A városi tanács, mint ismeretes az egyenruhákat a Szedlák és Vámos cégnél készítette, melynek tulajdonosa Lajos Béla, nyugalmazott államasutitűkár, Lajos Béla otthagya a vasutat és férfiszabó lett. Ugyátszik, — ez a legújabb sikere is bizonyítja, — volt értelme, hogy az frásztalt a szabási asztallal felecserelje. Lajos Béla-nak a díszfelvonulás után sokan gratuláltak a szép munkához.

x Fehér vászon matróruhák baby és játszóruhák, legolcsóbban a Gyermekdivalházban szerezhetők be, (Városház épület).

Felvétel a debreceni m. kir. áll. fa- és fémipari szakiskolába. A jövő iskolai évre való felvétel céljából jelentkezéseket az igazgatóság elfogad, ugy a fa- mint a fémipari szakra. Csak nagy középiskolát végzett tanulók vehető fel. Jelentkezési határidő augusztus hó 15-ike, a később jelentkezők csak abban az esetben vehetőek fel ha hely van. Az iskola internátussal kapcsolatos. Kivánságra az igazgatóság felvilágosítást ad, vagy ismereteket küld.

Owerland Whippet

a leggazdaságosabb, legolcsóbb, legnagyobb teljesítmény, kis adóléerő. 4 kerékpék, 5 üléses.

ARAK:

Nyitott, 5 üléses, 4 ajtós, 4 hengeres	6350.-- P.
Sedan 2 ajtós, 4 hengeres	7250.-- P.
Sedan 4 ajtós, 4 hengeres	7960.-- P.
Sport 4 hengeres	6660.-- P.

Vezérképviselőség Tiszántul részére:

GYARMATHY MIKLÓS Debreczen, Pannonia garage

Ferenc József ut 42. --- Telefon 2-89.

INDIAN MOTORKERÉKPAROK TISZANTULL KÉPVISELETE.

NASCH PACKARD

Amerika elegáns világának autója. Elsőrendű rugózás, kényelmes hőrülés, egyenes vonalvezetés.

ARAK:

Nyitott, 6 hengeres, 5 üléses	9500.-- P.
Csukott, 6 hengeres, 4 ajtós, 5 üléses	11,000.-- P.

Gyászrovat

Özv. Oláh Mártonné életének 71 évében meghalt. Temetése délután 2 órakor lesz a Nap-utca 14. számú háztól a Kossuth-utcai temetőben.

Júlia Zolika róm. kath. élt 6 hónapot. Temetése délután 5 órakor lesz a Geréby-telep gróf Leiningen utca 31. sz. alól a Várad-utcai temetőbe.

Erdei Pistuka élt 3 hónapot. Temetése délután 3 órakor lesz a Péterfia-utcai temetőből, ugyanott.

x Szemüvegek kiváló minőségben, olcsón kaphatók, Nagy látszerészné, Fő-tér 30. — Javitó műhely.

— **Tejleadásokról** — Debrecen sz. kir. város elsőfoku közigazgatási hatósága felhívja a tejnek kicsinyben (50 liter meg nem haladó mennyiségben) saját gazdaságukból közvetlen a fogyasztó részére való szállításával foglalkozó tejtermelőket, valamint azokat a tejleadásokat, akik a tejtermelőktől a tejet kicsinyben, (összesen 50 liter meg nem haladó mennyiségben) összevásárolva hozzák közvetlen fogyasztás céljából forgalomba, hogy a 433—1922. M. E. és a 71.000—1924. F. M számú rendelet értelmében kiállítandó személyazonossági igazolvány megszerzése végett, f. évi június hó 15-től, június hó 30-ig kezdődőleg a városi elsőfoku közigazgatási hatóság, Kossuth ucca 20. föld szint 45. számú hivatali helyiségben, a hivatalos órák alatt jelentkezhetnek. Dr. Vass Károly városi tanácsnok, a városi elsőfoku közigazgatási hatóság vezetője.

— **Éjszaka amikor hazatért a koresmából szomszédját találta otthonában.** Érdekes, mozzanatokban gazdag tárgyalás folyt le kedden a törvényszék Serly-büntetőtanácsa előtt. A vádlott Farkas Lajos hajdusoboszlói gazdálkodó volt, aki ellen testisértés miatt emelt vádat az ügyészség, mert a múlt év őszén Török Kálmán szomszédját tettelegesen bántalmazta. A vádlott kihágatása során a tényállás tisztázásánál érdekes részletekről hullott le a lepel. Farkas előadta, hogy a kérdéses időben éjszaka a koresmából tért haza, amikor háza udvarában gyanús neszre lett figyelmes. A tompa zaj felé haladt s ekkor a sötétben egy férfi ugrott elő az egyik fa hátamögül s futásnak iramodott. Farkas azt gondolta tolvaj s üldözőbe vette a menekülőt, de közben kiállított segítségért. A kiállításokra több szomszéd került elő s a csakhamar elfoglalt a tolvajnak hitt menekülőt. Amikor aztán utolérték, letépérték a földre és súlyosan elverték s csak az ütögelés után tűnt ki, hogy a tolvajnak hitt ember tulajdonképpen Török Kálmán közös szomszédjuk. Farkas felelősségre vonta ekkor Törököt, hogy mit keresett az ő portáján, mire a szomszéd azt válaszolta, hogy őt. Farkast. Arra azonban, hogy miért kereste éjszakának idején, s miért választotta házába való betérésre a kapu lejelét, nem tudott választ adni. Egyébként már abban az időben a fáma arról suttogott a faluban, hogy Farkas felesége és Török között szerelmi viszony áll fent. Ez éjszakai rajtaütés után megadta a végső impulzust s Farkas beadta másnap válókeresetét. A bíróság azonban a bűnösséget ezek dacára is megállapította s Farkas Lajos testisértés miatt 8 napi fogságra ítélte el.

A balmazújvárosi birtokossági pénztár sikkasztó pénztárosát egy évi börtönrre ítélték

Juhász Ferenc, balmazújvárosi lakos, volt községi birtokossági pénztáros állott szerdán a törvény szak Serly tanácsa előtt, sikkasztás és közokirathamisítás büntetével vádoltan. Juhász 1924 év folyamán összesen 3044 pengőt sikkasztott el s a pénztári naplóba hamis tételeket vezetett be, hogy a visszaélést eltüntesse. A főtárgyaláson azzal védekezett, hogy a Wertheim-szekrény zára rossz volt

s többen hozzájuthattak a pénzhez. Az okirathamisításra vonatkozólag pedig azt adta elő, hogy mikor felfedezte a készpénzhiányt, hogy állását el ne veszítse, hamis tételeket vezetett a pénztárkönyvbe s így akarta eltüntetni a passzívát. A bíróság a védekezésnek nem adott helyt, a vádirat értelmében mondta ki bűnösnek s 1 évi börtönrre ítélte el.

— **Évzáró a leánynevelőintézetben.** A debreceni református leánynevelőintézet 1928. év június hó 15-én (pénteken) délelőtti 8 órakor a Kossuth uccai templomban évzáró istentiszteletet tart. 1. Kezdőének. 63 dicséret 1 verse, „Jövel Szentlélek Uristen“... 2. Főének 278 dicséret 2 verse. „Baldog ki csendes lélekkel“... 3. Abt. „Az Ur gondol rád“... Előadja a leánygimnázium énekkara. 4. Imádkozik dr. Boér Károly vallásánár. 5. Mándel: Largó, előadja a tanítóképzőintézet énekkara. 6. Záróének: 245 dicséret 10 verse, „Dicséret, dicsőség“

— **Évvégi vizsgálatok a városi ipariskolában.** A városi ipariskolában az évvégi vizsgálatok a következő sorrendben lesznek: I. A nőipari szakiskolában június hó 14-én a fehérvarró és felsőruhavarró utolsó évfolyamosok teszik osztályvizsgálatukat, 15-én—16-án ugyanezek írásbeli vizsgálatukat teszik, minek alapján képesítő vizsgájuk június hó 20-án lesz, a miniszterileg erre a célra kinevezett záróvizsgálati bizottság előtt. A fehérvarrósból 2. a felső ruhavarrósból 20 növendék kap a folyó iskolai évvégén végbizonyítványt s ennek alapján munkakönyvet. Június hó 18—19 napján lesz az I. és II. osztályosok szóbeli évvégi vizsgálatát. — Június hó 20—27 napjái a növendékek az iskolai év folyamán készített rajzaikat és kézimunkáikat mutatják be tantermeikben az érdeklődő közönségnek. E kiállításra különösen felhívjuk a nagy közönség és legközelebbi érdekelteket női szabómesterek figyelmét. Ebbe az iskolába a jövő iskolai évre való jelentkezések és előjegyzések június hó 20—30 napjain történnek, délelőtti 12—1 óráig. Rendes beírások augusztus 26—31 napjain. — II. A leány- és fiúiparos-

tanoncok évvégi vizsgálatát június hó 21—27. napjain tartatnak, mindenkor délelőtti 8—12 óráig, délután 2—6 óráig minden egyes osztálynak a saját tantermében, az igazgatóságnál és az Ipartestületnél megtekinthető részletes vizsgálati rend szerint. Ugyanezen idő alatt rajzkiállítás lesz az érdeklődő közönség számára az iskolai év folyamán készített általános és szakrajzokból. Erre a vizsgálatra is felhívjuk ugy az érdeklődő nagyközönség, mint különösen a közlelő érdekelteket iparostársadalom szíves figyelmét. A kiállítások mindkét intézetben díjtalanul állanak az érdeklődő közönség rendelkezésére. Önkéntes adományokat azonban az ifjúsági Otthon javára köszönettel fogad és hírlapilag nyugtázz az igazgatói iroda.

— **A ref. főgimnázium rajzkiállítása.** A ref. főgimnázium II. em. rajztermében, június hó 13—16 napjái naponta 9—12 és 3—6 óráig tekinthető meg a tanulók rajzaiból és festményeiből izlésesen rendezett kiállítás. Szemléltetve mutatják a rajzok sőt képek is a fokozatos fejlődést, a vonal egyszerű ábrázolásától egész kész kisebb képek, csendéletek, tájképek, (még ugyan primitív, de egy-két tehetséges tanuló már festői érzékről tanuskodó) megoldásig. Aki a fiatalágnak bármilyen téren való kifejlődése érdekel gyönyörködni fog a kiállított rajzokban.

x **Idegenek és vidékiek figyelmébe.** A „Debreceni Kalauz“ 180 oldalas, 40 képből ismerteti Debrecen városát és a Hortobágyot. Ára részletes térképpel együtt 2 pengő. Kapható minden könyvkereskedésben.

x **Művész gyermekfényképek** Szipál és Abraham udvari fényképezőnél. Piac ucca 44. szám.



FLY-TOX
a legelső és világhírű flegirtó-szer, mely az Embervédelmű Kiállításán is kitüntetéssel nyert

megöl
legyet, szunyogot, molyt, polóakát, avábogarat, hangyát, bolhát, tetőt stb.
Emberre és állatra veszélytelen, de biztos halál fényekre és rovarokra.
Nem mérgező! Nem hagy foltot!

Ügyetlen a FLY-TOX védeleze!
Illata kellemes Hatása garantált
Háztartásokban, gazdaságokban, üzeme-
ben nélkülözhetetlen.
Kb. negyed literes üveg, szájfúvóval 3.—P
Bádogtartályokban:
Kb. 1/2 lit. kb. 1 lit. kb. 2 lit. kb. 5 lit.
5.60 P 10.50 P 19.—P 44.—P
Kézipumpező (igen gazdaságos) 4.—P

Óvakodjunk utánaotoktól!
Mindenütt kapható
Prospektust kívántra küld a magyarországi vezérképviselő
Révész Ernő és Társa
Budapest,
V. Nádor ucca 30
Telefon:
Lipót 998—25

— **Tanonctartó iparosok figyelmébe!** Az iparostanonciskola igazgatósága, a május havi tanonciskolai mulasztási kimutatást most tette át házáunk. Felhívjuk ennélfogva azokat az iparosokat, akik tanoncot tartanak, hogy a május havi mulasztási kimutatást — saját érdekükben — az Ipartestület hivatalában, a hivatalos órák alatt, délelőtti 8—12 óráig nézzék át, hogy esetleges mulasztások esetén a további intézkedéseket megtehessek.

— **Házasságkötések.** Az áll. anyakönyvi hivatalban a tegnapi napon a köv. házasságkötéseket jelentették be: Liba Bálint ref. Lazur Mária gk. — Major János ref. Tar Katai'n ref. —

— **Születések.** Az állami anyakönyvi hivatalban a tegnapi napon a következő születéseket jelentették be: Pápai Mihály tanító, fiu Mihály; — Steigewald Gyula menh. tisztv. I. Itén Nagy György földműves, fiu György; Radetzky J. városi üzemv. f. József; Kiss Lajos cipésmester, fiu Lajos; — Takács György ny. Máv. alt. fiu József; Vodilla István kovácsmester, fiu István; Dr. Hadházy Ferenc, vármegyei tiszt ügyész, fiu Csaba; — Tóth József Máv autogén hegesztő, leány Ilona; —

— **Halálozások.** Az állami anyakönyvi hivatalban a tegnapi napon a következő halálozásokat jelentették be: özv. O'áh Mihályné ref. 72 éves, Nap ucca 14.; — Balogh Etelka ref. 4 éves, Pesti ucca 4.; — Erdei István ref. 2 hónapos, Kisfaludy ucca 27.; — Fodor Róza ref. 3 hónapos, Boeska-tér 1.; — Vida Lászlóné gk. 32 éves, Székely; Kanyó András ref. 24 éves, Szamos utlak.

Czégfeliratokat
és festményeket készit szép és tartós kivitelben a 38 éve fennálló **Zelinger Ede** festő-vállalata. Darabos-utca 16 szám Cégre kérem ügyelni. Fióküzletem nincs

Butor-hitel 12 hónapra
Készpénzáró
Hausner Károly butor-üzletében, Simonffy ucca 1/a és 2/c alatt (Városi bíróság)
A hírneves evort butorok kizárólagos eszadásrúsiója.

Debreceni Üvegkereskedelmi R. T.
Debrecen, Rózsa ucca 2.
Ajánlja
autosyphon szikvizes gépjét
részletfizetésre.

Az autosyphonnal mindenki háztalag, pillanatok alatt, saját tiszta üvegben készíthet szikvizet. A készitési mód a lehető legegyszerűbb! Csak egy üveget — az autosyphont — kell otthon tartani s hozzá 1 tucat szénsavpalackocskát s máris 12 liternyi szódaviz készlet felett rendelkezik.

Az Auto-Syphon ára P 21.— Egy tucat hozzávaló szénsavpatron ára P 5.— Egy tucat cserepatron ára P 2.—

Jégszekrény és fagyaltgép
nagyválasztékban.
Befőttes és uborkás üveg minden nagyságban kapható



Az akác...

Tele van a szobám akác illatával —
Fehér fűrtös akác édes mosolyával.
Elnézem órákig a virágos fákat
Vajjon nyílnak-e már otthon is
Tenálad?

Kastélyod útjain lombosak-e a fák,
Nyílnak-e mint régen a szép piros
rózsák?
Miket úgy gondoztál, miket úgy
szerettél
S belőlük én nékem csokrot kötökettél.

Az a vén akácfa terebélyes lombja
Utadat virággal most is teleszórja.
Repedezett kérge őrizi még nevünket,
Melyet rég bevéselt oda a szeretet.

Ablakaink előtt itt is nyílt az akác,
De az otthoni szebb, az illata is más,
Ezt nem is szeretem — vissza, haza
vágynom —
Kéblemre ölelni szép fűrtös virágom...
L. LASKAY ERZSIKE.

— Uj tanársegéd. Dr. Kulcs László
orvost, a gyermekgyógyász eddigi gyá-
kornokát, a Tisza egyetem gyermek-
klinikájára tanársegédnek nevezték ki.
Az előléptetés egy arra érdemes kiváló
fiatal doktort ért.

— Rádiózenekar az Angolban.
Pertis Jenő a budapesti Britannia szál-
loda kitűnő cigányprimása és zene-
kara, aki itt már annyi gyönyörűséget
szerzett a debreceni közönségnek is a
rádióban, a közönség nagy tetszése
mellett, minden este játszik az Angol
Királynőben. Felhívjuk a közönség figyelmét,
hogy Pertis szerződése nyá-
rára Balatonföldvára köti s ne mül-
lassza el őt senkisé meg hallgatni.

— Három ikre született egy
karcagi asszonynak. K. Nagy Im-
réné szül. Szabó Juliánna. K. Nagy
Imre kisbirtokos neje. Király ucca
3086. házszám alatti lakosnak hármas
ikrei születtek. Az ikrek közül egy fiu
még a szülésnél meghalt, a másik két ő
egyik fiu, másik leány, egészségesek
és jó fejtek.

— Elűtötte a biciklit. Hétfőn déli
1 órakor az Oláh Károly uccán, egy
biciklis nő elűtötte Rátonyi Sándor
11 éves iskolás gyereket, amikor két
társával az iskolába ment. A biciklis
nő nem csegetett s a baleset ennek
következtében történt meg. Rátonyi
Sándort a Munkásbiztosítóban része-
sítették első segélyben. A fiatal fiu
arcán szenvedett sérülése 8 napon be-
lül gyógyul.

— Időjósítás: Egyelőre még válto-
zékony idő, később száraz melegebb
idő várható.

— A gör. kath. legényegylet
műsoros estje. A debreceni gör. kath.
legényegylet vasárnap, június hó 17-én
este fél 9 órakor, a gör. kath. iskola
emeleti nagytermében. Vigmedvő M.
hály ucca 4. szám alatt, műsoros estet
rendez a következő műsorral: Tábori
Kornél: Imádság. Előadja Brebán L.
Pénzt, vagy életet. Páros jelenet. Be-
mutatják: Tóth Nándor, Szabó J. I.
felv. szindarab. — Szereplők: Tóth
Nándor, Mokán András, Fekete Pál,
Varga Mihály, Somlyó István, Marton
Rózi, Domokos Ibolya, Pechnyó M.
Nihilisták, 3 felvonásos bohózat, Sze-
replők Valarh István, Harsa József,
Siger Imre, Szabó József, Valach Mária,
Mokán András, Fék Géza, Polkó Mi-
hály, Koroknai Böske, Varga Mihály,
Szegedi Ferenc kuplékat énekel. Elő-
kép. Rendezik: Harsa Ferenc és Ko-
roknai Böske. Konferál: Szegedi. Elő-
adás után tánc.

Agyonlőtte magát egy volt bankigazgató

Budapest, június 12. Tegnap dél-
után 4 órakor kétségbeesett ur-
asszony sietett be a főkapitányság
központi ügyeletére.

— Erős Lajos volt bankigazgató-
nak a felesége vagyok! Uraim, se-
gítsenek rajtam! A férjem öngyilk-
os akar lenni és bucsulevelet is
hagyott hátra.

A központi ügyeleten megtették
az intézkedéseket, de minden intéz-
kedés hiábavalónak bizonyult. —
mert mialatt a kétségbeesett asz-
szony a főkapitányság központi
ügyeletén tartózkodott, megérke-
zett a jelentés a Szabadság-térről,

hogy ott egy padon Erős Lajos, 58
éves bankigazgató szívenlőtte ma-
gát és meghalt.

A rendőrség nyomozást indított
az ügy részleteinek felderítésére és
megállapította, hogy Erős Lajos
egy budapesti banknak volt az
igazgatói rangban levő főtisztvi-
selője, de már körülbelül 9 évvel
ezelőtt nyugdíjba került és mint-
hogy meglehetősen kis nyugdíjat
kapott, állandó gondokkal küzdött
az utóbbi időben, úgy, hogy ügy-
nőkösödéssel kellett megkeresni
azt az összeget, amivel háztartását
fenntarthatta.

Nemzeti ajándékot kap Szent Istvánkor száz sokgyermekes anyja

A sokgyermekes családok megju-
talmasására a minap bizottság ala-
kult, amely Szent István napján
száz anyja között, akik a legtöbb és
legégszesebb gyermekeket ne-
velték fel, nagyobb jutalmat fog
szerezni. A bizottság fővédnök-
ségét a kormányzó neje, Horthy
Miklósné vállalta, díszelnőke Beth-
len Istvánné grófné, elnöke pedig
Klebsberg kultuszminiszter. Már
eddig is igen sok kérvény érkezett
be a bizottsághoz és ezekről a ké-
relmekről Szederkényi Anna, az
akció egyik vezetője a következő-
ket mondta:

— Az a célunk, hogy az anyaság
eszméjét felemeljük. Ma a sokgyer-
mekes és szegény anyáknak a leg-
súlyosabb kálvária az élete. Ezeket
a szerencsétlen anyákat akarunk
segíteni s a társadalom részéről oly
áldozatkészség nyilvánul meg, —
hogy reméljük, a jövő évben még
több anyát jutalmazhatunk és se-
gélvezhetünk.

Három nap alatt ezer, sőt több
mint ezer kérvény érkezett be hoz-
zánk. Ezek között igen sok a 16—18
gyermekes anyák kérelme, de 12
gyermekes családok is tömegesen

x Ma este teljesen műsor a
Bonbonier kabaréban (Városház
étterem). Előadás után az ur-
közönség táncol.

— Végre beköszöntött a várva-
várt meleg idő. Ennek azonban nem-
csak előnye van, hanem az a hátránya
is, hogy az összes kellemetlen rovarok
fejlődése gyors iramban indult meg és
így gondoskodnunk kell azok sikeres,
de emberre és háziállatra veszélytelen
elpusztításáról. Az illetékes hatóságok
is erővel kezükbe vették a legyek,
szunyogok stb. irtását és több hatóság
kötelező rendelkezést is kapott, a min-
denütt bevált FLIT rovarirtó alkalmazá-
sára. Ez az eredeti amerikai készit-
mény, amely ma már mindenütt kap-
ható, messziről felismerhető és meg-
különböztethető számos utánzatától, a
feltűnő sárga kanna és az azon levő
fekete sáv segítségével. Az ötletes per-
metező használata már aránylag kis
mennyiségű FLIT fogyasztása útján
megszabadít bennünket a legyektől,
szunyogoktól, molyoktól, poloskák-
tól, svábbogaraktól, hangyáktól és egyéb
házirovaroktól és azok petéitől.

— Rádióműsor. Szerda, június 13.
Budapest 557.5 (3) (20) 9.30 Hírek, s
közgazdaság. 11.45 Hírek, közgazda-
ság, közben 12 órakor déli harangszó
az egyetem-téri templomból. Ulána
cigányzene. 1 Pontos időjelzés, idő-

szereplők. Ez évben főleg buda-
pestieket, pestkörnyékieket, továb-
bá az „egykes vidékeket”. Somogy és
Csongrád vármegye, valamint a
leginszesebb vidékek. Csanád és
Szatmár vármegye küzködő, sok-
gyermekes anyáit akarjuk megju-
talmaszni.

— A megjutalmazott anyák fe-
jenként 200 pengőt kapnak, de ezen
kívül a népjóléti miniszterium vala-
mennyiök gyermekét tőlől-tal-
pít felruhazza, úgy hogy összesen
legalább 1000 pengőre lehet értékel-
ni a fejenkénti jutalmak összegét.
Szeretnénk még több anyát is tá-
mogatásban részesíteni, ezért fel-
kérjük a képviselőházat, hogy sza-
vazzon meg bizonyos összeget a sok
gyermekes anyák felkarolására.

— Érdekes megemlíteni, hogy a
népjóléti miniszterium által készit-
tett statisztika szerint 187.000 sok-
gyermekes család van Magyaror-
szágon s e családokban a gyerme-
keknek annyi a száma, hogy ezek
az ország lakosságának egynegyed
részét teszik ki. Ezek közül a nagy
küzdelmeket vívó családokat feltét-
lenül támogatni akarjuk.

járás és vizállásjelentés. 3 Hírek, köz-
gazdaság, élelmiszerárak. 3.30 A Ma-
gyar Rádió Újság Morse tanfolyama.
4 Meseóra. 4.45 Pontos időjelzés, idő-
járás és vizállásjelentés. 5 Egészség
ügyi előadás. 5.40 A Kansz. zenekar
hangversenye. 7 Rádió amatőrposta. 8
Előadás a Studióból. 10.15 Pontos
időjelzés, hírek, utána az Ostende kává
házból szalonzenekari hangverseny.

Külföld: 11 Bécs: Délelőtti zene. 4
Zürich: Szórakoztató zene. München:
Szórakoztató zene. 4.15 Stuttgart: Bé-
csi zeneszerzők hangversenye. 4.30 Mi-
láró: Jazz-band. 5 Brüsszel: Tánc-
zene átvitel. Nápoly: Carla Spinelli
(szoprán) hangversenye. 7 Bécs: Mo-
zart: Varázsfuvola (opera). Brünn:
Hangverseny. 8.15 Stockholm: A Dé-
mon c. opera előadása. 8.20 Königs-
berg: A Varázskeringő operett elő-
adása. 9.05 Barcelona: Részletek a
Turandot operából. 9.10 Róma: Opera
részletek. 9.15 Stambul: Török zene.
10 Bern: Tánczene. Stambul: Részletek
a Figaró házassága c. operából. 10.30
Berlín: A karingtől a charlestonig.
Breslau: Katonazene. Milánó: Tánc-
zene. 10.45 Koppenhága: Tánczene.

x Fehér és ajourhímzésre a var-
rógép teljesen ingyen tanítja meg
vevőt a Singer varrógép részvénytár-
sága, Debrecen, Piac ucca 79. szám.
közgyűlésére.

Csak egy mosolyt

OPERACIO UTAN

Önagységának vakbélbántalmat
váltak. Megoperálták. Operáció
után ezt kérdezi a tanártól:

— És kérem profesor ur, nem
lesz majd feltűnő a vágás helye?
— Az teljesen öntől függ nagysá-
gos aszony.

„Türelem, türelem...”

Nemrégiben hangzott el az aether
hullámain. Általános közismert ope-
rettel közvetített a Studio: a Nótás ka-
pitányt. Farkas Imre, a kiváló magyar
író és zeneszerző egyik legpompásabb
alkotását, amely a régi, bekebeli hu-
száréletnek egy bájos epizódját örö-
kíti meg. A szereplők, a régi katonai
tipus markáns alakjait személyesítik,
mely — különösen az aether hullá-
main át frappánsan érzékelteti a rég-
múlt idők boldog emlékeit.

Színházban is többször láttam a da-
rabort, de rádióon először hallottam.
Színházban is megkapott, fogvatartott
lebilincselő meséjénél fogva, hanem
rádióon valóságos magával ragadó.
Talán ezt a nagyobb figyelemnek tu-
lajdoníthatnók, melyet a rádió megkö-
vetel. Ezt annál is inkább meg kell
tennünk, mert pusztán a szó főséges
hatalma uralkodik fölöttünk. Itt nem
látjuk a szereplőket, nem látjuk moz-
dulataikat, csak bizonyos fantáziával
varázsoljuk lelki szemünk elé mind-
azt, ami az események láncolatait tü-
zök szorosan egybe.

Igy történhetett meg velem az a cso-
dálatos eset, hogy amikor Pacal Mi-
ka türelemre inti Boriskát, valami hi-
hetetlen gyorsasággal: hóféhér, kar-
csútornyú szűzfalumban találtam ma-
gam. Igaz, ez máskor is megtörtént ve-
lem. Végtelen csöndes, sejtelmes este,
amikor halotti nyugalom uralkodott
körülöttem, a felhők sebes szárnyán
— máskor is szédültem messze ke-
leire. De ily gyorsan még sohse értem
haza. Hanem most, mint a mesében:
hipp, hopp — már ott is voltam.
e (Sü vxx- tüshen vbkqj emfwy sur

... A csikországi sötét tenyvesek
ölen, most nyílik a gyöngyvirág...
Hóféhér, kis csengőcskék szomorúan
rázzák piciny fejüket... Bús, bánatos
dalt dudolnak, melynek panaszos
hangja: fájdalmas zokogásba fullad.

De pszt!... A rádió hangja oda is
eljut. Meghallják az üzenetet. S mintha
újra születnének, a kis fejcskék, hírlé-
len fölemelkednek és teljes mohóság-
gal szívják szomjas lelkükbe a balzs-
mos gyógyirt. Már újra élnek és nagy
titokban boldogan csilingelik: tü-
relem, türelem...

Csilingj... csilingj... te, bájos kis
gyöngyvirág! Vidd hírül a rádió üze-
netét. Suhanj be az elárvult kanyhók
elnémított lakóihoz... Csöpögtesz re-
ményt a vérző szívekbe, hogy egykor,
talán már nemskára: elmúlik a gond,
a bű, a fájdalom, hogy annál hang-
sabbban, annál melegebben dobbanj-
nak egybe a szétszórt és megkínzott
magyar szívek.

Ha majd eljön a nagy nap, amikor
átmegyünk a Királyhágón: ujjongva
diadalittas csilingeléssel fognak kö-
szönteni a kis gyöngyvirágok, hogy
illatuk pompás mámorával magukhoz
ragadjanak. S mikor bódult fejjel, ki-
pírult arccal bokráttá bokráttá kö-
tünk: telehintjük, teleszórjuk velük az
utakat, amelyre csak magyar jár.

Addig is, míg e nehezen várt s oly
régem nélkülözött boldog óra eljövén-
ti, kis kedves gyöngyvirágok nyíljá-
tok, sokasodjatok, hogy minden ma-
gyar sapkát bokrátaerdő díszítsen!
Mikházi

SPORTHIRER

Keletmagyarország 1928. évi senior Birkózóbajnokságainak kiírása.

A Magyar Birkózók Szövetségének Keleti Kerülete 1928. évi július hó 8-án vasárnap délután 2 órai kezdettel rendezti Debrecenben a DTE, Péterfia-u. 76. sz. a. tornacsarnokában Keletmagyarország 1928. évi senior birkózó bajnokságait 6 súlycsoportban a következő feltételek szerint:

I. Légsúly 58 kg-ig; Pehelysúly 58-62 kg-ig; Könnyű 62-67.5 kg-ig; Kisközép 67.5-75 kg-ig; Nagy-közép 75-82.5 kg-ig; Nehéz 82.5 kg-on felüliek részére.

II. A verseny a MBSz. szabályai szerint rendeztetik, s azon résztvehetnek a kerület kötelékébe tartozó összes egyesületek leigazolt versenyzői súlycsoportonként és egyesületenként 2-2 versenyzővel.

III. Az egyes súlycsoportok győztese „Keletmagyarország 1928. évi senior bajnoka” címet és nagy-ézüst érmet bajnoki szallagon, a második helyezett kisézüst, a harmadik helyezett pedig nagybronz érmet kap.

IV. Nevezési határidő július hó 2. hétfő este 6 óra. Ezen idő után beérkezett nevezések el nem fogadtnak. — V. Nevezések Paulovich Pál kerületi előadó címére (Debrecen, Böszörményi-ut 6. sz.) küldendők. — VI. Nevezési díj sze mélyenként egy pengő, mely összeg a mérlegelésnél fizetendő. — VII. Mérlegelés a verseny napján és színhelyén délelőtt 10-12 óráig. — Steinfeld, elnök. Paulovich, előadó.

A Turul már összeállította az osztályozóra együttesét.

A Turul tegnap délután összeállította a vasárnapi Bocskay elleni osztályozó meccsre együttesét. A csapatösszeállításban helyt kapott a most vasárnap leszerződött két Erzsébetvárosi játékos, Kocsis (volt Bocskay) és Altmann. Helyformán a Turul így áll fel: Spindler — Kocsis, Pollacek — Kiss, Stecovits, Blum — Koszta, Vacek, Sefesik, Altmann, Fischer.

A Dréhr-serleg döntőjét Budapesten játsszák.

A Dréhr-serleg döntőjébe az erővesztő Budapest mellé Kelet jutott. A keleti szövetség kérte a budapestieket, hogy a mérkőzést Budapesten játsszák.

Bőröndöt, retikült, pénztárcát

a készítőnél vegyen

FEUERMANN bőröndömester
PIAC U. 2. (Gimnázium mellett)

A jó tanács

sohasem késő!

Ha fürdőszobát akar berendeztetni, ha fürdőszobát piperefelszerelésre van szüksége, ha fürdőkádat akar venni, forduljon bizalommal

Fülöp Miklós

bürokratikus mesterhez

Debrecen, Csapó uccá 3. sz.
Telefon 9-17

Mindenki

győződjön meg az alábbiakban közölt olcsó készpénz árainkról és vásároljon nálunk

- Strapára való tartós férfiöltöny **P 32-101**
- Jobb színes gyapju sport férfiöltöny **„ 55 „**
- Sötétkék férfiöltöny **„ 55 „**
- Jóminőségű kangarn férfiöltöny **„ 75 „**
- Koverkó férfifelöltő **„ 60 „**
- Szövetfelsővel gummi-kabát **„ 26 „**
- Egyszínű barna gummi-kabát **„ 20 „**
- Hosszu nadrággal szövet fiúöltöny **„ 26 „**
- Rövid nadrággal szövet fiuruha **„ 16 „**
- Erős mosóvászorból készült fiuruha **„ 9 „**

Ezen áraink csakis készpénz vásárlásnál érvényesek.

Mindenkinek saját érdeke, hogy férfiruha vásárlás előtt hozzánk jöjjön. — Jól jegyezze meg a címet

Magyar Ruhaipai

közvetlen a Bika-szálló épületében.

KÖZGAZDASÁG

Terménytőzsde

Irányzat egyenellen, forgalom csekély. — Árak: Buza 78 kg tiszavidéki 34.60-34.75; felsőtiszavidéki 34.45-34.60; egyéb 34.10-34.25. rozs 30.25-30.50. árpa I. 29.50-30.00. közepes 29.-29.20, zab I-a 31.90-32.20. közepes 31.45-31.70. tengeri tiszai 30.25-30.50. egyéb 29.35-29.60. korpá 23.-24.00.

Ferencvárosi sertésvásár

Maradvány 921 darab, fethajtás 604 darab, eladatott 472 darab. — Árak: könnyű 128-144, nehéz 158-163

Valuták

Angol font	28.08
Belga frank	80.15
Cseh korona	17.00
Dán korona	154.05
Dinár	10.07
Dollár	572.05
Francia frank	22.85
Hollandi frontit	281.75
Lengyel zloty	64.40
Lei	3.56
Líra	30.35
Német márka	137.15
Norvég korona	153.80
Osztrák schilling	80.85
Spanyol peseta	95.80
Svájci frank	110.65
Svéd korona	154.05

Vásárok sorrendje

Junius. csütörtök: Ibrány, Keszthely Püspökladány, Tab. Ujfehértó.

Junius 15. péntek: Békés (lövésár, 16-án marha és sertésvásár, 15-én kirakóvásár 17-én) Csenger, Egerág. — Pécsvárad.

Junius 16. szombat: Adony, Lengyel-tóti (sertésvásár nincs), Zagyvarekás.

Junius 17. vasárnap: Fülöpszállás, Kóka. Turkeve.

NYILT-TÉR

* E rovat alatt közlöttékért nem vállal felelősséget sem a szerk., sem a kiadóhivatal.

Férfjimmal vagyonomat megfeleltem, — érte semmi felelősséget nem vállalok

Kolpaszky Józsefné sz. Kristóf Erzsébet, Jánosi-utca 53. sz.

Niels, Bukh-féle alapvető dán Gimnasztika Vezérkönyve.

(Hajlékonyságot, rugalmasságot, erőt és ügyességet fejlesztő testgyakorlatok.) Testnevelési tanárok tanárnok, tanítók, tanítónők, testnevelési tanár és tanárjelöltek, leventeoktatók és cserkészintézetek számára. Összeállította Király Dezső, testnevelési tanár.

A 244 oldalas, műnyomópapíron megírt kötet, amelyet 266 szemléltető kép díszít, világos és pontos tájékoztatót nyújt a hajlékonyságot, rugalmasságot, erőt és ügyességet fejlesztő testgyakorlatok nélkülözhetetlen előnyeiről. Árát fizetve 6 pengő.

Megrendelhető a

Méliusz

könyvkereskedésben, Debrecen, Ferenc József ut 26. szám alatt. Telefon: 2-70.

APRÓHIRDETÉSEK

Allást kereső férfiak

MEGBIZHATÓ
szerény igényű, érettségizett fiatalember gépiró, kezdő gyorsíró, kezdő fizetéssel alkalmazást keres. Leveleket kiadóban levő címre kérem. 1778

GAZDASÁGBA
legjobb referenciákkal s iskolai képzettséggel állást keresek. Mayer, Nyiregyháza, Rákóczy-utca 11. 1782

Allást kereső nők

DEUTSCHES
Freulein sucht Stelle zu 1-2 Kindern zur Herrschaftlicher Familie — nach Debrecen, ab 1. Juli. Referenzen zu senden an Bertl Schramek Mähr-Osttrau, Schl'k-gasse No. 15. 1546

KÖNYVELESBEN
és az irodai teendőkben jártas gépiró állást keres. Szíves megkereséseket „Megbízható” jellegre a kiadóba. 1606

NEVELŐNŐ
ajánlkozik helyben v. vidékre perfekt német polgári iskolai tanítónő. Tanít kezdő franciát és zongorát. Javító, pót- és különbözeti vizsgákra gimnaziumból is előké-szít. Megkereséseket: W. A. Timár u. 9. szám alá kér. 1799

Betöltendő állás nők részére

TANULÓT
felvesz Csendes és Emy női divatszalonja. Piac 7. 1642

TAKARITÓLÁNYT
június hó 15-i belépéssel felvesz Beke Barna gyógyszerész, Árpád-tér 1504

ÖNÁLLÓ
varrólányt felvesz Nagy Gyuláné, nőiszabó, József kir. herceg ucca 3. szám. 1847

EGY
gyakorlati kiszolgáló leány és egy konyha-leány felvétetik. Király ucca 5. sz. Étterem. 1817

GÉP.
és gyorsírásban teljes jártassággal bíró irodakiszasszony felvétetik. — Részletes ajánlatokat „Elsőrendű munkaerő” alatt a kiadóba kérünk. 1837

TAKARITÓNÓ
felvétetik azonnal. Szépességi ucca 7. 1825

BEJÁRÓ
főzőnőt keresek. Piac ucca 64. emelet. 1820

ÜGYES
kézi varróleány felvétetik. Esernyőüzem, Sas ucca 3. 1822

GYEREKHEZ
gyermekszertető leánykát vagy idősebb aszszonyt keresek. Wesselenyi ucca 3. sz. 1814

JÓ
családból való tanulóleány felvétetik fizetéssel — Hölgyfodrászat. Piac ucca 5. 1812

Betöltendő állás férfiak részére

GAZDASÁGBA
munkafelügyelők kis családú, szerény igényű, józanéletű, munkabíró, szorgalmas ember, konvenció fizetésre, azonnal felvétetik. Kertészeti munkákban és méhészetben jártas előnyben részesít. Levéلبeli ajánlatok: Klobusitzky Géza, Monostorpályi. Bihar-megye címre küldendők. 1596

UTAZÓT
keresünk benzín-olaj szakmából, gazdáknál bevezetettek előnyben. Irásbeli ajánlatokkal személyes jelentkezés Nyirboghányi Petroleumgyár. Hatvan ucca 53. szám. 1848

RŐFŐSÉGÉDET.
perfekt kiszolgálót keresek. — Schön Arthur, Csapó ucca. 1841

BORBÉLYSEGÉD
fiatal, felvétetik. Csapó ucca 3. 1831

EGY
fodrászsegéd felvétetik. Szent Anna u. 14. 1834

FODRÁSZSEGÉD
felvétetik. — Molnár, Szent Anna u. 1. szám. 1835

JÓ
munkás csizma- és cipészsegédet felveszek. Kozma, Kazinci u. 3. 1836

ÜGYNÖKÖK,
kik kerékpárral és óvadékkal rendelkeznek, fixre és jutalékra felvétetnek. Cím a kiadóban. 1826

GYERMEKTELEN
fiatalabb, lehetőleg közműves házaspár felvétetik tizenötödikére. Értekezhetni Piac ucca 81. alatt hölgyfodrászatban. 1811

CIPÉSZ.
munkás felvétetik. — Arany János u. 1. 1821

KIFUTÓ
fiut felvesz Székely, Szent Anna ucca 13. 1830

KIFUTÓNAK
ügves leányt 15-re felveszek. Bodega, Piac u. 19. 1760

Ajánlat

BÖRGARNITURAK
berzselny fotóelek, legelőbban Szabó József ábrapítos, Varga ucca 1. szám. 123-a

VÁSZNAK.
kartonok, zefírek, sárga vásznak, batizstok legelőbban most megnyitott Központi Árúházban. Csapó 28. 99a

CZEGLÉDY
m és hölgyfodrász, Csapó ucca 54. Borotválás 20, hajvágás 50, bubí 70 fillér, ondulálás / P. Manicur 50 f. 21-a

A MADAR IS
csak azt dalolja az ágon Csikós sósorszesz a legjobb háziszer a világban. Kapható minden fűszerüzletben. 38a

NIKKELEZÉS,
ezüstözés, galvanizálás, motor, telefon, villanyberendezést legelőbban készíti Földvári, Széchenyi ucca 55. Tanuló felvétetik. 22-a

HIDEGEK
miatt, csak most kezdem meg a szenzációs nyári újdonságok készítését. — Felhívom a T. Urhölgyek figyelmét a gazdag és páratlan, szindus, külföldi nyári újdonságokra. Selvem s szövet köpeny 16 pengő 16, Jumper ruhák 8 pengőtől, ruhákat 10 pengőtől készítek Bálint Margit, Hunyadi ucca 18. szám.

ELHALÁLOZOTT
férfjem 25 év óta fennálló vízvezeték, csatornázás és szivattyú szerelési vállalatot, szakértett szerelővel tovább folytatom. Fürdőszobák, berendezését új bevezetésekkel és minden eszközzel javítá-sokat olcsón vállalom. Zsv. Emerich Vilmosné, Arany János ucca 16. Telefon 10-12. 1-a

DEBRECZENSKY
ábrapítosnál. Ha'k'z 8. kész hencserek, diványok, matracok, bőr és bersely fotóelek állatdában raktáron. Megrendelést, javítást jutányvónon eszközöl. 3a

VESEK,
eladók, kocsiakat, javításokat olcsón vállalom. B. hlen ucca 48. Szentpéteri kocsiábrapító. 20-a ucca 55. 22-a

TENNISZPÁLYÁHOZ
betonhenger kapható a Debreceni Működgyárban, Fürdő ucca 2. 4-a

ÚJ
buzát veszek. — Jakab Mór terménykereskedő, Zugó ucca 6. sz. 1798

VÁLLALOM
fürdőzők Szoboszlóra való ki. és beszállítását autóval. Ugyanott zöld lucerna eladó. Erzsébet-ut 52. 1843

GYOMORÉGÉS,
emésztési zavarok Bánó féle gyomorportól enyhülnek. Gyógyszertár, Piac ucca 50. 86-a

GIPSZ,
pülközésekhez, villany- és fűtőkészülékek részére legelőbban kapható Grünfeldnél, Csapó 16. Telefon 982. 98a

KIRÁLY KÁVEL
négis a legjobbak! — Olcsó kiadós, kiváló-olaj. zamatos. Dégenfeld-ér 11. szám. 55a

NŐK!
Itt a nyár. Siessen új kelapját megvenni „Anny”-nál. Öt pengőtől modellek minden divatanyagból. Alakítás 3 pengőért. Csapó u. 47.

PANAMA
selyem, szalma és filckalapok nagy választékban kaphatók Olcsón beszerezhetők. Matta Anna, Bethlen ucca 23. szám. 272

ZONGORA-
hangoló: Gertner, Debrecen, Széchenyi utca 15. szám. 17/a

ÉRTESTES!
Borotválás 16, hajvágás 40, bubí 40 fillér. Csapó ucca 3. 1832

ABLAKOK
minden nagyságban készen kaphatók Blattner Kálmán ablakgyártási telepén, volt Sziv ucca 14. 1823

Kereslet

NAPONTA
15-20 liter teljes tejet vennék. Boesky tér 12. tejcsarnok. 1808

VARGA ISTVÁN
névre szóló munkakönyvem elvesztettem a Csapó uccán, kérem a megtalálót beszoigáltatni a rendőrségre. 1813

ELVESZTETT
egy szegény tanuló, egy fehérvászon bricses nadrágot. Bathányi uccától az Arany János uccáig. Kéri a megtalálót jutassa Bathányi ucca 13. szám alá, tisztítóba, jutalom ellenében. 1846

Lakás kereslet

NYARALÁSRA
keresünk július 1-től augusztus 1-ig butorozott szobát. Nagyerdőn, vagy közelében. Cím: Városháza trafik, Piac ucca.

Kiadó lakás

ÖTSZOBÁ
mellékhelyiségekkel álló lakás, a város központjában, augusztus hó 1-re kiadó. Cím a kiadóban. 1845

KIADÓ
pincelakás, egy szoba, félkonyha, Homok ucca 7. 1828

KIADÓ
nagy szoba, — esetleg konyhával, eselőszobával július elsejére. Szent Anna u. bérpalota, műterem. 1810

KIADÓ
két szobás lakás, mellékhelyiségekkel: Ajtó utca 16. sz. 1614

KIADÓ
két szép szoba; csendes és kényelmes. Piac 7. 1641

EGY
udvarra nyíló szoba kiadó azonnal. Csapó u. 56. 1838

KIADÓ
egy szoba, konyha. — Timár ucca 32. Ugyanott házmeester kerestetik. 1819

KIADÓ
udvari szoba június 15-ére. Homokkert, Szabolcska u. 11. sz. 1815

Butorozott szoba

HAJDUSZOBOSZLÓN
a fürdő közvetlen közelében, 2-3 személy részére butorozott szoba kiadó, esetleg teljes elátással. Cím V. tized, Dóró-zug. 260. sz. 1691

BUTOROZOTT
szoba kiadó. Zöldfa u. 13. 1762

EGY
butorozott szoba kiadó. Meszena ucca 12. 1850

SZOLID
intelligens női, butorozott szobába lakótársul elfogadok. Hatvan ucca 36 Keresztépület. D

EGY
jó karban levő viztartályt keresek megvételre. Cím a kiadóban xx

BUTOROZOTT
szoba kiadó Arany János ucca 48. sz. alatt. 1844

KÜLÖNBEJÁRATU
butorozott szoba kiadó. Iskola u. 8. sz. 1840

Üzlet, raktár

KIADÓ
azonnal üzlethelyiség bórnyíló célra. Rakovszky u. 12. 1785

ÜZLETHELYISÉG
ítalmérésnek azonnal kiadó. Deák Ferenc ucca 24. 1688

HAJNAL UCCA 5.
alatti vendéglő helyiség és Apaffy ucca 28. alatt uccai pincelakás azonnal kiadó. Értekezni lehet Korona étterem. — Csapó ucca 17. 1842

ÜZLETHELYISÉG
lakással együtt azonnal kiadó. Széchenyi ucca 50. 1818

ÜZLET-
vagy irodahelyiségnek alkalmas földszinti főbérleti két szoba szék- házunkban kiadó. Alföldi Takarékpénztár. — 33-a

FORGALMAS
fűszerüzlet berendezéssel, áruval vezetés hiányában átadó. Cím a kiadóban. 1827

KIADÓ
csinos üzlethelyiség műhellyel kettős kirakattal. Csapó u. 99. Bak-vízi. 1824

Eladó ingóság

ASZTALOK
székek, fotóelek, divány, mérleg, szekrényes mosdó, eladó, Szent Anna ucca 7. szám. 1851

ELADÓ
épitéshez iec, deszkanyagok, boros hordó, buzás láda, asztal olcsó árban. Jókai ucca 44. szám. 1833

ERŐS
strapa zongora olcsón eladó vagy bérbeadó. Késes ucca 27. 1809

PULD
és szabás-asztal eladó. Katz Hermann, Piac u. 43. 1829

MEZPERGETŐGÉP
mékaptárok, kasok, műlépprés és mézesbődönök eladók. Szent Anna ucca 7. 1850

TOBB
csodaszép teánder eladó. Mester ucca 21. 1769

FÜSZERÜZLET-
berendezés, mérleg-ek és petróleum-tartály mérőszek- zettel eladók. Piac ucca 60. 1781

FÉNYKÉPEZŐGÉP
6X9-es 4.5 Zeis-Tessár lencsével olcsón eladó. Cím a kiadóban. (sta)

IROGEP
elsőrendű — alkalmi áron eladó. Cím a kiadóban. 21-a

18 DARAB
fahordó új méz vagy zsírszállításra darabonként 10 pengő árban eladó. Cím a kiadóban. 23-a

TELJES
üzszerberendezés eladó. Deutch Lajos, Piac 38. 957

Eladó föld

ELADÓ HÁZ
két uccára nyílik, ez van Csapó uccán 31. és Borz uccán 18. számú, olcsón eladó. Keresés készpénzzel megvehető Pataky. 32-a

ELADÓ HÁZ
Berecsényi uccán 43. számú. 31-a

Eladó állatok

AMERIKAI
mémelő fiatal törzskönyvezett olesón eladó. Cím a kiadóban. 22-a

VALÓDI
selyem pincsi kutya eladó. Iskola u. 8. 1839

Birtok bérlet

64. KAT. HOLD
homoki tanyás föld kiadó. Darabos ucca 11. 1761

Eladó ház

HÁZHELYEK
eladók kedvező fekvésű, Monostorpályi út 46. szám. Értekezni a helyszínen. 1807